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Aritmética tedrico-practica

EJERCICIO PRELIMINAR

Contar diez bolas en el tablero, diez libros,
plumas, los dedos, los nifios de algtin grupo, eto.
—~Contar mversamente de diez 4 uno.— Eseribir
las cifras numéricas.—Lectura de las diez cifras
en pizarra, en las pdginas de los libros, ete.—
Contar de dos en dos, directa é inversamente.—
Contar hasta veinte, de una en una, de dos en
dos, etc, directa é inversamente.- —Repeticién
de estos ejercicios hasta contar por decenas.—
Escritura de los nimeros de las decenas.-—Ejer-
cicios variados con objetos & la vista y sin ellos.
—Escritura de ntimeros de dos cifras. -—Lectura
de los mismos.



LECCION PRIMERA

Qué es Aritmética>—La ciencia de los ni-
meros.

Qué es ciencia?—El conjunto de verdades,
deducidas de principios ciertos.

Qué es niimero?—La expresién de una 6 va-
rias unidades.

Qué es unidad?—Cada una de las cosas que se
cuentan 6 miden.

Qué es cantidad?—El conjunto de las cosas.

Qué clases principales hay de niimeros?—En-
teros, quebrados y mixtos.

Qué es nimero entero?—Aquel cuyas unida-
des no se refieren 4 otra, cowo cinco plumas,
veinte libros, cuarenta pesetas.

Qué es un niimero quebrado?—EIl que expre-
sa unidades referidas & otra mayor, como fres
gquintos de kilogramo, veinte céntvmos de peseta.

Qué es nlimero mixto?—El formado por en-
tero y quebrado, como cuatro gramos y medio,
sets pesetas y ocho céntimos.
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Cudndo son abstractos los niimeros?—Cuan-
do no expresan la clase 6 especie de sus unida-
des, como ocho, tres quintos, diez y medio.

Cuédndo son concretos?—Cuando determinan
la especie, como ocho libros, tres quintos de litro,
diez y medio gramos.

EJERCICIO PRIMERO

E - El DI. es la unidad.,
e en de trigo 4o g0 DI, ol niimero,

Fl trigo la cantidad.

: Un quinto es la unidad.
Tres quintos de Kg. de Tres quintos el ntimero,

BRGORE. = e =i El azucar la cantidad.
24 pesetas,............ Niimero entero y conereto.
35 (tres quintos) de @ de
POTBEL . cosisoeeveinons Numero quebrado y conereto.
4 duros y medio....... Mixto y concreto.
L R S U e R Entero y abstracto.
LECCION II

Qué son matemdticas?—Las ciencias de los
ntimeros y cantidades numéricas.

Cémo se dividen las matemdticas?—En Arit-
mética, Geometria y Algebra.

De qué trata la Aritmética?—De la cantidad
discreta 6 numerable.

De qué trata la Geometria?—De la cantidad
continua 6 mensurable.

De lTlé trata el Algebra?—De la cantidad en
general.
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A qué se llama cantidad discreta?—Aqueila
suyas parfes estdn separadas, como un montin
de monedas, un grupo de drboles. :

Cudl es cantidad continua?—Aquella cuyas
partes estdn unidas, como el agua de un estan-
que, el solar de una casa, la distancia entre dos
punios.

Que es numeracién?—La manera de expresar
los nimeros.

Con cudntas palabras se expresan los ndme-
ros?—Con trece, que son: uno, dos, tres, cuatro,
einco, seis, siete, ocho, nueve, diez, ciento, mil y
milldn; pero se emplean otras muchas que el uso
autoriza, como doce, quince, veinte, ete.

Cudntos signos se emplean para escribir los
" mimeros?—Diez, que son:

) S - e 4 b g 8 9
cero, uno, dos, tres, cuatro, cineo, seis, siete, ocho, nueve,

Cémo se llama nuestro sistema de nnmera-
cion?—Decenal ¢ decenario, por ser diez las
unidades que sirven de base.

Cudntos valores tienen las cifras numéricas?
—Dos: absoluto y relativo.

Cudl es el valor absoluto?—EIl que represen-
tan por su figura,

Cudl es el valor relativo? —El que represen-
tan por el lugar que ocupan.

Cudles son los lugares principales de'las ci-
fras?—Tres: el de las unidades, que es el prime-
ro de la cerecha; el de las decenas, que es el se-
gundo, y el de las centenag, que es el tercero.

Hay otros ¢érdenes de unidades?—Si, seflor;
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el de miles 6 millares, el de las decenas de mil,
centenas de mil, millones, ete.

Cudles son los nimeros simples 6 digitos?—
Los de una sola cifra, como 4, b, 7.

Cuéles son compuestos 6 polidigitos? —Los de
varias cifras, como 12, 100, 4008.

Es lo mismo cifra que niimero?—No, sefior;
la cifra es un signo solo, y el niimero puede te-
mer una 6 varias cifras,

EJERCICIO i

Diez........ Numero equivalente & una decena.

Equivalente & diez y cinco, 6 una deeena
¥ cinco unidades,

2.7.4.9 Cifras cuyos nombres son dos, sicte, cua-

i yletat e fog! tro, nueve,
Valor absoluto de 4 es 4, y el relativo 4

centenas,
425 Valor absoluto de 2 es 2, y el relativo 2

S s i doconad

Valor absoluto de 5 es 5, y el relativo 5

unidades.
El 8 es unidades, el 2 decenas, el 7 cente-
801456.728, nas, el 6 unidades de mil 6 millares, el
{20+ b decenas demil, el 4 centenas de mil,
ol O millones y el 3 decenas do millén.

Quince......

4 52....... El4esnimerosimpley el 52 compuesto.
304 y 2460... Deos niinteros, siete cifras.
R e Un ntimero, tres cifras.

LECCION IIT

Coémo se llaman las cifras nimericas?—E]
cero se llama cifra insignificativa y las demds
significativas. -
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Cémo se forman los mimeros?—Por la agre-
gacion de anas unidades 4 otras.

Cémo se forma el nimero dos?—Por la agre-
gacién de una unidad 4 otra.

Cémo se forma el nueve? —Agregando ocho
unidades 4 la primera.

Qué es una decena?—La reunién de diez uni-
dades.

Cémo se forma el niimero quince?—Agregan-
do cinco nunidades 4 una decena.

Qué es una centena?—La reanidn de diez de-
cenas 6 ien unidades.

Cémo se escriben los niimeros?—De izquierda
4 derecha, principiando por las unidades de or-
den superior.

Cémo se escribe diez y seis?—Con un ano
para las decenas y un seis para las unidades.

Como s escribe diez?—Con un uno y un cero.

Cdémo se escriben los ntimeros comprendidos
entre diez y veinte?—Con un uno seguido de Ia
cifra de las unidades.

Cémo se eseriben veinte, treinta, cuarenta,
etcétera?—Con un 1, un 2, un 3, un 4, etcétera,
seguido de =n cero.

Cémo se escribe un niimero cualquiera entre
diez y ciento?—Con un 2, an 3, un 4, un 5, et-
cétera, seguido de la cifra de las unidades.

Cémo se escribe treinta y siete?—Con un 3
por empezar con treinta, y luego un 7 para las
unidades.

Cémo se escribe ciento?—Con un uno y dos
©oros.
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Cémo se escribe todo niimero de tres cifras?
—Poniendo primero la cifra de los cientos y
‘después la de las clecenas y unidades.

" Qué se hace cuando falta cifra significativa
intermedia 6 final?—Se representa con un cero.

Como se escribe cuatrocientos ocho?—Con un

4, un cero y un 8.
+ Ubémo se escribe todo nimero que llegue 6
pase de mil?—Poniendo las cifras necesarias
para los millares y luego las tres para cientos,
decenas y unidades.

Cémo se escribe el niimero mil?—Con un uno
y tres eeros.

Cbémo se eseribe mil ocho?—Con un uno para
el mil, y luego tres cifras, siendo la 1iltima el 8,
y las otras, dos ceros.

Cémo se escribe veinticinco mil cuarenta?—
Poniendo 25, un cero para las centenas, y des-
pués el 40.

Cémo se escribe un millén?—Con un uno y
seis ceros.

Cémo se escribe cinco millones tres mil cna-
tro?—Con un 5 para millones y después seis ci-
fras, un 3 en los millares, un 4 en las unidades
y ceros en los restantes lugares.

EJERCICIO 10l

El 4 y el 9 cifras
significativas; el 0
409 insignificativa; el 4
0B The s b ohisaiai s nai s suaaan o Gontenas, &1 asi-
dades, el O represen-

ta las decenas,
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Eseribir diez, doce, quince, veinte,. 10, 12, 15, 20,
Escribirveinhidos,vaintiseis,tminta 22, 26, 80.
Escribir cuarenta, cincuenta, ete. . 40, 50 60, 70, 80.

Eseribir ciento, doscientos, ote.. 100, 200 300 400,
Eseribir menbu uno y- ciento once 101, 111

Eseribir cunarentamil............. 40.000,

Escribir un millén.............. .« 1,000,000,

Esecribir medio millén............. 500.000,
_BEscribir siete millones ochenta..... 7.000.080.

Eseribir varios niimeros de dos, tres, 90, 205, 320, 4.005}

cuatro 6 més cifras,............ 60,006, 800.000

LECCION IV

Cbémo se leen los nimeros de dos cifras?—Ex-
Fresandn las decenas en unidades y agregando

as unidades sencillas. ;

Cémo se lee el ntimero 18?—Expresando el 1
an diez, que es la decena, y agregando 8, 6 sea
diez y ocho.

Cémo se lee 17?-—Expremndo el 4 en cuaren-
ta y agregando 7, 6 sean cuarenta y siete.

O6mo e leen los nimeros de tres cifras?—
Expresando la primera en cientos y agregando
las otras dos en unidades,

Cémo se lee 256?—Diciendo dos eientos y lue-
go cincuenia y seis, 6 sean doscientos cincuenta
Y Seis.

Cémo se leen el 5, el 7 y el 9 en cientos?—
Diciendo qmmento&, setecientos, novecientos, sn

vez de cinco cientos, siete czenfes nueve cientos.
" J6mo se leen los nimeros de muchas cifras?
—~8e dividen en grupos de seis en seis cifras,
contando por la derecha.

Qué sefial se pone en medio de esos grupos?
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—Un uno pequeiiito en el primero, un dos en el
gegundo y un tres en el tercero, que indican
millones, billones, trillones.

Qué se hace lnego con los grupos de seis ci-
fras?—Dividirlos de tres en tres cifras con un
punto, que se leerd siempre mil.

Qué puede suceder en el grapo dltimo?—Que
tenga tres cifras, dos 6 una.

Cémo se leen los niimeros asi preparados?—
Se lee el primer grupo de la izquierda, lnego el
siguiente y asi los demds, como niimeros de tres
cifras, agregando 4 la expresion lo que signifi-
can los puntos y demds sefiales.

Eimmrro: 43,0582 905.7431 865.640 se lee cuarenta y tres
mil cincuenta y ocho billones novecientos cinco mil setecien~
tos cuarenta y tres millones ochocientos sesenta y cineo mil
seiscientos cuarenta.

Cudles son los signos auxilares que se usan
en Aritmética?—Los siguientes:

Una cruz -}, que significa mds.

Una linea horizontal —, que se lee menos.

Una cruz formando equis ), que se lee mul-
tiplicado por.

Dos puntos : 6 un dngulo recto | __, que se
lee dividido por.

Dos lineas horizontales paralelas =, que se
leen Zgual 4.

. EJERCICIO IV
Leer los niimeros 15 y 19.  Quince, diez y nueve.
Loer 802 y 111........ ... Trescientos dos, ciento ones
- - Novecientos veinte, sete-
Eper 920 y 180:... - S7h cientos ochenta.



Lictr Z 8081 /vt gilivdviesh Dos mil ochocientos cineo,
Leer 200.000.. .. covvunuas Doscientos mil. d'

Catorce millones doscientos
Leer 141208.520............ ocho mil quinientos veinte
4 e Este signose lee mds é indica suma.
— e e el » > mMenos s  resta.
Mo i » »  mudtiplicado por » multiplicacién
2 K » +  dividido por > divisiin,
e > > 19'“5! a > zgualdad

LECCION V

Qué operaciones se practican con los nime-
ros?—Cuatro principales, que son sumar, restar,
multiplicar y dividir.

Qué es sumar?—Reunnir en un ntimero las
unidades de varios de la misma especie.

Cémo se llaman los niimeros que se suman?—
Sumandos, y el resultado se llama suma ¢ total.

Qué signo se emplea en la operaciéon de su-
mar?—Una cruz + que significa mds.

Con qué signo se indica el resultado en todas
las operaciones?—Con el signo = (igual 4).

Cémo se suman los niimeros de una cifra?—
Afadiendo al primero las unidades del segun-
do, después las del tercero, y asi sucesivamente.

Esesero: 5-4-8+4+2=14, y se dice: Hy 3 son8; 8y 4
son 12; 12 y 2 son 14.

Cémo se facilita el cdlculo en la suma?—Sa-
Eiendo de memoria la tabla de sumar. (Véase al

nal )

Cémo se suman 17 y 8?7—Sabiendo que 7 y
8 son 15, la suma de 17 y 8 terminard en 5 y
serd 25,
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Cémo se suman 22 y 9?—Sabiendo que 9 y 2
son 11, la suma de 22 y 9 terminard en 1 y
serd 31.

Cémo se suman los nimeros compuestos?—
Se colocan ordenadamente unos debajo de otros
y se suman por columnas principiando por la
derecha.

Cdémo se coloca 1a suma parcial?>—Poniendo
debajo de cada columna la cifra de las unida-
des y contando la otra con las de la siguiente
columna.

Cémo se coloca la primera suma siendo 257—
Se coloea el b, y el 2 se cuenta con las decenas.

Qué se pone en la segunda suma 6 en cunal-
quiera, si resulta 40, por ejemplo?—Se coloca
el cero, y el 4 se cuenta para la siguiente.

Qué condicién ha de tener la suma 6 resulta-
do?—La de ser mayor que cualquiera de los su-
mandos.

Varia 6 altera la suma si altera el orden de
los sumandos?—No, seflor; asi 4-+b5-+16=25,
lo mismo que 41645 6 5-+4-4-16.

EJERCICIO V

- 4y 5s0n9;9y 6 son 15; 15
Sumar 4-+5+4-6-+7+9.. % son 22;29; 9 son 31, 7
472
Sumar 472+2942506.. -+ 29} Sumandos.
s
~=3007 Suma,
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200
Sumar 200-41504+38407. -+ 1507 Sumandos,
8407 -

=3757 Suma,

Qué es prueba de una operacion?—Otra ope-
racién que se hace para cerciorarse de si estd
bien la primera.

Cémo se hace la prueba de sumar?—Verifi-
cando la suma en .orden inverso; es decir, de
arriba abajo, si antes se hizo de abajo arriba,
para que el resultado sea igual.

244 6= 30
+ 164 12= 27
+ 184 34— 52
Ejercicios de suma con prueba.. -} 94 2= 81
+42074-106=313
-+170-+206=375
—=448-1-435—878
Suma y prueba usual.. Suma.,  Proeba.
472 340
+ 543 + 108
+ 254 + 2564
+ 108 + 548
-+ 340 -+ 472
=11y =1717

(Problemas:]Del 1 al 10, alffinal.)
LECCION VI

Qué es restar?—Hallar la diferencia entre dos

nimeros.
Cémo se llaman esos niimeros?—El mayor wi-
nuendo y el menor susiraendo.



Cémo se llama el resultado?—Diferencia 6
resta.

Quaé signo indica esta operacién?—El signo
—(menos). Asi 8—3 se lee 8 menos 3, que es =5

A qué equivale la resta?—A la suma de dos
nidmeros, el uno conacido y el otro es la suma.

Por qué?—Porque si9 —4=2>0, el 4 es el
sumando conocido, 9 la suma y el 5 el otro su-
mando.

Cémo se restan dos nimeros de una cifra?—
Buscando otro mimero que sumado con el se-
gundo resulte ia suma del primero.

Cémo se restan dos niimeros de varias cifras?
—Se coloca ordenadamente el menor debajo del
mayor y se hacen tantas restas parciales como
cifras tenga el mayor.

Qué puede ocurrir en la resta?—Que alguna
cifra del sustraendo sea mayor que su corres-
pondiente del minuendo.

Qué se hace en este caso?—Se afladen diez
unidades 4 la del minuendo y luego se agrega
unaunidadsuperiord lasignientedel sustraendo.

Qué condicién debe tener la resta?—Ia de ser
siempre menor que el minuendo.

Quaé sucede 4 la resta si altera el minuendo?
—Que anmenta 6 disminuye lo que el minuendo.

Y si altera el sustraendo?—Que aumenta la
resta si aquel disminuye, y disminuvye si aquel
aumenta,

Qué sncede si los (los aumentan 6 disminuyen
igual?—No altera la resta, porque aumenta por el
uno lo que disminuye por el otro, 6 al contrario.
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EJjemrros: 20—15=5; 28—23=5; 30—12=18; 25—T7=18

Qué sucede 4 la resta si minuendo y sustraen-
do se multiplican 6 dividen por el mismo mi- -
mero?—Queda multiplicada 6 dividida por el
mismo.

Eieswero: 80—12=18; 90—36=54, (que es tres veces
la primera resta).

Cémo se prueba la resta?—Sumando el sus-

traendo con la resta para que resulte el mi-
nuendo.

EJERCICIO Vi

Restar 547 de 689, Restar 1467 de 2840,
659 Minuendo, 25840 M.

—547 Bustraendo, aMﬂ 8.

=142 Resta, =137 R.

Ejercicios de restar.

425—208=217
—808— 92=216

—1I7—=116=_ 1

Ejémicios combinados

de restar y sumar.

405—111=297
-+ 213— 87=126
+ M— 42— 52
-+ 130— 52= 72
-+ 802—580=222
=1647—872=769

Resta y prueba nsual. Otra prueba.

Resta Prueba Resta Prueba

29402 M, 12947 8. 29402 M. 20402 M,
—12047 S. +164565 R. —129478. —16456R.

=16455 R. =20402 M. =16456 R, =12947 8.
(Problemas: Del 17 al 25,) '
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LECCION VII

Qué es multiplicar?—"Tomar un ntimero tan-
tas veces como unidades tiene otro.

A qué equivale la maultiplicacién?- —-A una
suma abreviada. Asi b} 4 es lo mimo que
b+ 5+ b+ b, 6 sea cuatro veces el b como su-
mando.

Cémo se llaman los mimeros de la multipli-
cacién?—KEl uno multiplicando y el otro multi-
plicador. También se llaman factores.

Cémo se llama el resultado?—Producto.

Qué signo so emplea en la multiplicacion?—
Una eruz en forma de equis X que significa
multiplicado por.

Como se multiplican los nimeros digitos?—
Sabiendo de memoria la tabla de multiplicar,
que contiene los productos d2 todos los niimeros
simples entre si. (Véase al final.)

Cémo se multiplica un niimero compuesto por
un simple?—Se multiplica cada citra del pri-
mero por la del segundo, colocando debajo los
productos.

Cémo se colocan estos productos?—Se pone
la cifra de la derecha, y la otra, si la hay, se su-
ma al producto de la 1zqmerda

Cémo 'se multiplican ntimeros de varias ci-
fras?—Se coloca debajo el de menos cifras y se
verifican tantas multiplicaciones parciales como
cifras tenga éste.

Cémo se colocan los productos parc:ales"—-
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Principiando debajo de la segunda cifra del an-
terior, porque el producto de la segunda es de-
cenas, el siguiente centenas, etc.

Qué se hace con los productos parciales?—Se
suman para que resulte el producto total.

Altera el producto cambiando el orden de los
factores?—No, seilor; pues lo mismo es 8 X 6
que 6 X 8, porque 8 X 6 es 8+8+8+8+8+8
=48, y 6 X 8 es 6+6+6+6+6+6+6+6=48.

EJERCICIO VI
Multiplicacién, datos y
resultado. Multiplicar 4725 por 7.
Multiplicando: 7 et 4725
Multiplicador: > 9§ e >y |
Producto: =63 =383076 °

Multiplicar 4274 por 345, 4274

X 845

21870

17096
12822
=11474.530

LECCION VIII

Como se multiplica un nimero por 10, por
100, ete.?—Agregéndole tantos ceros como lle-
ve la unidad.

"U6émo <~ multiplican los niimeros que termi-
nan en cerv 0 ceros?—No se tienen en cuenta
dichos ceros; pero se agregan luego 4 la dere-
cha del producto.
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Cémo se practica la multiplicacién cuando el
multiplicador tiene algtin cero entre las cifras
significativas?>—Se omiten los productos parcia-
les de dichos ceros.

Cémo se multiplica un ntimero por otro for-
mado por nueves?—Agregdindole tantos ceros
como nueves tiene el otro, y restando de este
resultado el primer factor.

En qué se funda ésto?—En que al agregar los
ceros, ¢l primero queda multiplicado por una
unidad mds, y por eso se resta el multiplicando.

Cémo se multiplica 78 por 99?—Agregando
dos ceros al 78 y serd 7800, y como queda el 78
multiplicado por 100, hay que restar el mismo
78 del 7800, y serd 7800 — 78 = 7722.

Céino se msltiplica un nidimero por 11, por
101, por 1001, ete.?—Agregdndole uno, dos, &
tres ceros, y samando con este producto el pri-
mer factor.

Eaemero: 45 % 11 es igual 4 450 -+ 45,

Qué sucede al prodacto si un factor aumenta?
—Que aumenta una parte igual al aumento de
dicho factor multiplicado por el otro.

Qué sucede si los dos factores aumentan?—
El producto queda aumentado en el producto
del aumento del primero por el segundo factor,
mas el anmento del segundo por el primero,
mas el producto de los dos anumentos.

Qué multiplicacién se practicard para que en
el producto resulten cifras ignalesP—El multi-
plicando se formara por 12.345.679 y el multi-
plicador por el resultado de multiplicar el 9
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por la cifra que se quiera obtener repetida en
el producto.

/6mo se prueba la multiplicacién? —Cam-
biando el orden de los factores.

EJERCICIO ViII
Multiplicar42 por 10... 4210 =420

Id. 72 por 100.......... T2 3 100 = 7200
43500
g > 420
Id. 43500 por420........ J 870
1740
=181270.000
Multiplicar 358 por 407, Multiplicar 452 por 2002.
358 452
> 407 > 2002
2506 = 904904
1432
= 145,706
1d. 15 por .. evssvsnan 150 — 15 = 185
Id. 280 por 99.......... 28000 — 280 = 27720
Id. 472 por 101........ 47200 + 472 = 47672

Id, para que sean eincos ;ya4- i
las cifras del producto, HIABGHD < 5 = ShM TR D

Prueba.
435 61
X 64 436
Multiplicacién y prueba.. 1740 390
2610 192
=27.810 s

= 27.840
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Demostrar que 7 por R X 8=a1; X T="01
3 esigual Bpng'i. TX83=T+T+7=21 .
8 X T7=848+8+84+8+8+8=21

(Problemas: Del 26 al 36,)

LECCION IX

Qué es dividir?—Averiguar las veces que un
nimero contiene & otro.

Cémo se llaman esos niimeros?— Dividendo el
primero y divisor el segundo.

C6mo se 1lama el resultado?—Cociente.

Cuél es el signo de dividir?—Dos puntos : 6
un dngulo recto dentro del cual se coloca el di-

- yisor.

Qué es divisién exacta?—Aquella en que el
dividendo contiene al divisor nn niimero de ve-
ces exactas, como 72 :9 =8,

Qué es division inexacta?—Cuando el divi-
dendo no contiene al divisor un niimero de ve-
ces exactas, como 34 ; 4 = 8, sobrando dos uni-
dades, que se llaman residuo.

Qué condicidn ha de tener el residuo?—La de
ser menor que el divisor.

A qué es igmal el dividendo?—Al producto
del cociente por el divisor mas el residuo, si
le hay.

Cémo se divide un niimero de una 6 de dos
cifras por otro de una?—Buscando otro niimero
que multiplicado por el divisor é el dividendo

~exacto 6 aproximado. Asi 36 : 4=29 porque
9X4=2386; 66:6=9 porque 9 X 6=>54,
quedando 2 de residuo.
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Cémo se divide un ndmero de varias cifras
por otro de una?— Verificando tantas divisiones
parciales, 6 una menos, como cifras tenga el di-
videndo, empezando por la izquierda.

Por qué puede ser una menos?—Porque si la
primera cifra del dividendo es menor que la
del divisor, se tomardn dos.

Qué se hace con la cifra del cociente?—Mul-
tiplicarla por el divisor y restar el producto del
dividendo parcial.

Qué se hace con los residuos que van qnedan-
do?—Forman con la cifra signiente nuevo di-
videndo parcial.

(Cémo se colocan los cocientes parciales?—De-
bajo del divisor unos 4 continuacién de otros,
de izquierda 4 derecha.

EJERCICIO IX

Divisién, datos y resultado. Divisién inexacta,

Dividendo Divisor Cocienta 46 :6 =17
s =9 Residuo 8
47235 | &
Dividir 4725 por 6....... 062 =787
045
03 Residuo
LECCION X

C6mo se dividen los nimeros compuestos?—
Se toman por la izquierda del dividendo tantas
cifras como tenga el divisor, 6 una mds si for-
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man ntdmero menor que aquel, y se calcula la
primera cifra del cociente.

Qué se hace con la cifra del cociente?—Se
maultiplica por el divisor, y el producto se resta
del dividendo parcial.

Se puede restar 4 la vez que se multiplica?—
S, sefior; al multiplicar la primera cifra del di-
visor se resta de la primera del dividendo, y asi
con las demas.

Qué se hace después de restar?—Se agrega 4
la derecha del residuo la cifra siguiente del di-
videndo para seguir la divisidn.

Qué tendremos presente al dividir?—Que
siempre que se tome una cifra del dividendo se
pondréd otra en el cociente.

Cémo se conoce si la cifra del cociente es ma-
yor que la verdadera?—En que no puede veri-
ficarse la resta con el dividendo parcial.

Esexpro: 85 : 8=25; pero 8 X 5 =40, que no puede
restarse de 85,luego la cifra 5 es mayor que la verdadera.

Cémo <e conoce que es menor?—En que el
residuo es ignal 6 mayor que el divisor.

Esempro: 85 :8=3; pero 8 >(3 =24, quedando 11
de residuo, mayor que el divisor, luego la cifra 3 es me-
nor que la verdadera,

Cémo se calcula ficilmente la cifra del co-
ciente?—Comparando la primera 6 dos primeras
del dividendo con la primera del divisor. (Si
tenemos que dividir 427 por 56 diremos 42 para
b 48; pero como 8 X5 son 40, faltan 2 hasta
42, y como de la multiplicacién y resta ante-
riores se aumentan 5, son 45 que no puede res-
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tarse de 42, siendo, por tanto, 7 la cifra del co-
ciente.)

Hay alguna regla fija para este cdlculo?—No,
sefior; pero puede seguirse el procedimiento de
considerar la primera cifra del divisor con una
unidad mds cuando la signiente es mayor que d.
Asi en el ejemplo anterior se hard el tanteo di-
ciendo 42 para 6 4 7.

Orro BreMPLO: 48365 : 76. Diremos 48 para 8 4 6, en
vez de 48 para 7; en el segundo dividendo parcial dire-
mos 27 para 8 & 3, en el tercero 48 para 8 4 6. (No es re-

'Ela general, pero facilita en muchos ecasvs el edleulo
los prineipiantes.)

A quné equivale la division?—A una resta
abreviada.

(Asi 24 :3 equivale & restar el 3 del 24 ocho veces;
porgque 24 —8=21; 21 -3=18; 18 —83=15; 15—3

~==1%1 12—3:9; 9—3:6, 6 —-83=25; 3—3:0,6
sean ocho restas.)

Cémo se prueba la divisién?—Multiplicando
el cociente por el divisor, afiadiendo el residuo,
si le hay, para que resulte el dividendo.

Puede probarse de otro modo?—Si, seiior; di-
vidiendo el dividendo por el cociente para que
resulte el divisor.

EJERCICIO Il
Dividir 4725 por 26,  Cifra mayor que la verdadera.

47255 /2B | 521/ 0
292 =189 9 75=67Tb, mayor que 527
0226

000
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Cifra verdadera, Cifra menor.
521/ 0 527 /10 .
 TX75=525, que resta- 6 75=450, que resta-
do de 527 quedan 2 de re- do de 525 quedan 77 de re-
siduo, siduo,mayor queel divisor
306
a9pa /14 X1 459, /806
Prueba. o se e 0084 =306 1224 1924 =14
00 306 0000
4284
LECCION XI

Cémo se divide un nimero por la unidail se-
guida de ceros?—Separando pot la derecha del
dividendo tantas cifras como ceros acompafian
4 la unidad, siendo las cifras de la izquierda el
cociente y las demds el residuo.

Como se practica la division terminando en
ceros el divisor?—Se prescinde de los ceros y
de ignal nimero de cifras de la derecha del di-
videndo, y al residuo se agregan las cifras se-
paradas, :

Cémo se abrevia la divisién cuando el divisor
tiene una cifra?—Suaprimiendo la escrifura de
los residuos y dividendos parciales.

Eremrro: 47536 l‘ﬁ__
Residuo 4 = 7922

Cémo sabremos el niimero do cifras que ha de

tener el cociente?—Restando las del divisor de

las del dividendo y el resultado es el niimero
de cifras del cociente.
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Erempro: 15725 : 87, 5 cifras — 2 cifras = 3 cifras que
tendrd el cociente.

Es general esta regla?—Cuando el mismo ni-
mero de cifras de la izquierda del dividendo
formen cantidad igual 6 mayor que el divisor,
el cociente tendrd una cifra més.

Esmmrro: 72450 : 25. Resiando 2 de b resulta 3, pero
como 72 es mayor gne 25, tendré 4 cifras el cociente,

Qué sucede al cociente con respecto al divi-
dendo?—Que aumenta 6 disminuye si aumenta
¢ disminuye el dividendo.

Y con respecto al divisor>—Que disminuye
el cociente si el divisor aumenta, y aumenta si
aquel disminuye.

Qué sucede al cociente si dividendo y divisor
aumentan ¢ disminunyen?—Si se multiplican 6
dividen por el mismo niimero, el cociente no al-
tera; si el aumento es por suma, disminuye el
cociente, y si disminuyen por resta, aumenta
el cociente.

Cémo se divide un producto de varios facto-
res por un nimero que sea divisor de uno de
aquellos?—Se divide dicho factor por el divisor
yel cociente se multiplica por los otros factores.

Esmmpro: (95 <X4):83=8 X5 X4
EJERCICIO XI

asEeL40
Dividir 4758 por 40......... 07 118; Residuo 38
35

03



E oy

Dividir 472 por 10.. ..... 472 : 10 = 47; Residuo 2
Dividir 2500 por 1000... 2500 : 1000 = 2; Residuo 500
SR 7 4(00
D 2500 por 400.. . .. e LA
b por<Dn. ’ (ﬂﬁ( =6 ; Residuo 100
7
Dividir 65786 por T...... 65786 £
ividir 65786 por 7 =
Dividir 4764 por 6....... 4154/ 8

Residuo 2 =792

Numero de cifras del co- g
ciente en 8547 : 72.... ? 4 —2=2 cifras.

i b —38=2; pero como 254 es
Nimero do cifras del 00-) 1ya50r quo 218 tendri el co-
P27 | ciente 3 cifras.

(Problemas: Del 37 al 57.)

LECCION III

Qué es un problema?—Una operacion que se
practica para buscar algin ndmero desconocido
por medio de otros conocidos.

Cémo se llaman los niimeros conocidos?—Se
llaman datos.

Cémo se llama el desconocido?—Incognita.

Cudndo haremosuso dela operaciinde sumar?
—Cuando haya que averigunar lo que componen
varios niimeros homogéneos.

Qué son nimeros homogéneos?—Lo de igual
especie, como 4 litros, 12 litros y 9 litros; 15 pe-
setas, 20 peselas y 38 pesetas.

Qué nombre se da 4 los de diferente especie?
—Heterogéneos, como 30 litros y 9 pesetas; 30
metros y 40 decalitros.

~
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Cuadéndo usaremos la operacién de restar?—
Cuando haya que averiguar la diferencia entre
dos niimeros homogéneos.

Cudndo usaremos la multiplicacién?—En dos
principales casos: 1.° Cuando haya que averi-
guar el valor de varias unidades conociendo el
de una. 2.° Para reducir unidades de especie
superior 4 inferior.

Cémo se averigna el valor de varias unida-
sabiendo el de una?—Multiplicando el de una
por todas las unidades.

Ejemplo: Si un metro de tela vale 15 pesetas jeudl serd
el valor de 40 metros?

15 pesetas > 40 metros = 600 pesetas.

Cémo se reducen unidades de especie superior
dinferior?—Maultiplicando lasinferiores que tie-
ne una superior por el niimero de las superiores,

Ejemplo: ;:Cuintas pesetas son 8500 duros?

5 pesetas > 8500 duros = 17500 pesetas.

Cuédndo usaremos la divisién?—En cuatro ca-
sos principales: 1.° Para averiguar el valor de
una unidad sabiendo el de varias. 2.° Para re-
ducir unidades de especie inferior & superior.
3.° Cuando sabiendo el precio de varias y el de
una se quiere averiguar el nimero de éstas.
4.° Para dividir un nimero en partes igunales.

Cémo se averigua el valor de una unidad co-
nociendo el de varias?—Dividiendo ei precio de
todas por el nimero de ellas.

Ejemplo: 8i 42 kilogramos valen 126 pesetas ;cudnto
vale el kilogramo?

126 pesetas : 42 kilogramos = 8 pesetas,
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Como se reducen unidades de especie inferior
4 superior?—Se divide el nimero de las infe-
riores por el de inferiores que tiene la superior.

Fjemplo: ;:Culntos duros son 17500 pesetas?
17500 pesetas : 5 pesetas = 3500 duros.

Cdémo se averigua el niimero de unidades sa-
biendo el precio Je todas y el de una?—Divi-
diendo el valor de todas por el de una.

Ejemplo: 8i queremos invertir 3000 pesetas en azafrin
4 80 pesetas el kilogramo jeuféintos kilogramos se com-
prarin?

8000 pesetas : 80 pesetas = 87 kg. y medio,

Cémo se divide un nimero en partes ignales?
—Se divide el nimero por ¢l que indique el
nimero de partes.

Ejemplo: Un padre distribuye para sus seis hijos 48000
pesetas, ;Cudntas corresponden 4 cada uno?

48000 pesetas : 6 hijos = 8000 pesetas.

Qué regla general tendremos presente para
saber cudndo los problemas son de multiplicar
6 de dividir?—La de que en los de multiplicar
nunca son de la misma especie el multiplicando
y el multiplicador.

EJERCICIO XII

Problemacuyos datosson -
Siun litro vale 3 pesetas ) 8 pesetas y 50 litros, y la
¢oudnto valen 50 litros?... ) inedgnita es el valor de
B0 litros.



Sge

Alvaro tiene 12 libros, Jorge 9, Marces 18, y Lucas 25.
4Cudntos reunen todos?

e 18
J... 9
Problema de sumar...... M... 18
L%
= 64 libros

¢Cuintas pesetas son 48 billetes de 500 pesetas?
Multiplicar, 500 > 48 = 24000 pesetas,

Si un metro vale 18 pesetas ;eudnto valen 60 metros?
18 pesetas > 60 metros = 1080 pesetas.

8i eon 500 pesetas se compran 40 DL de aceite jeudl
es el precio del DL?

Dividir. 500 : 40 = 12 pesetas y media.
¢Cuéntos decdmefros son 580 metros?
5680 : 10 =58 Dm.

Si se invierten 5000 pesetas en corderos 4 8 pesetas
uno, seudntos corderos se compran?

5000 : 8 = 625 corderos,
£Cuéil es la tercera parte de 4725?

4725 : 8=1576
¢Cudl es la séptima parte de 2457
245: 7=235

LECCION XIII

Qué son nimeros quebrados 6 fraccionarios?
—Los que expresan parte 6 partes de alguna
unidad superior, como %; de @ (dos qumtas par-
tes); 0'26 pesetas (25 céntimos).
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Cudles son quebrados decimales?—Los que
rovienen de dividir la unidad en diez partes,
1guales y cada una de éstas en otras diez, y asi
sucesivamente,

Cémo se llaman estas partes?—Las primeras
se llaman décimas, las segundas centésimas, las
signientes milésimas, ete.

Cémo se escriben los decimales? —Poniendo
cero y coma, luego las décimas, después las
ceniésimas, ete. .

Cémo se leen los decimales?—Como los en-
teros, dando el nombre que corresponda 4 la
tltima cifra. Asi 0475 se leerd cuatrocientas
setenta y cinco milésimas; 0'D se lee cineo déci-
mas: 0'25 se lee veinticineo centésimas.

Qué sucede 4 un decimal si se le ailaden ceros
4 la derecha de las cifras?—Que no allera su
valor. (Asi 0'T5 =0'T50=07500.)

Por qué no altera?—Porque equivale 4 ex-
presarlo en partes mas pequeiias, pero del mis-
mo valor respecto de la unidad.

Qué sucede si los ceros se ponen 4 la izquier-
da, 6 sea después de la coma?—Que disminuye
el valor de la fraccién decimal, porque cambian
de lugar las cifras. (Asi el quebrado (Y75 no es
igual 4 0°075, pues el primero es 7D centésimas
y el segundo 75 milésimas.)

Qué sucede 4 un decimal si la coma zambia
de lugar?>—Que aamenta si se corre 4 lx dere-
cha, y disminuye si se corre 4 la izqunierda.

Ejemplo: 0°45 es menor que 045 y 045 es mayor que
0'045,
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Por qué ocurre esto?—Porque en el primer

caso equivale & multiplicarlo por diez y en el
segundo 4 dividirlo.

Qué son nimeros mixtos decimales?—Aque-

llos que tienen enteros y decimales, como 5'42;
420°05; 7'B.

EJERCICIO VHI

025....00000urngennsns.. Quebrado 6 fraceidn decimal

Beer 0427.....0000 .+« Cuatrocientasveintisiete mi-
lésimas. .

Leer 0°05........4....... Cinco centésimas.

4‘5 pesetas; 325 kg....... Ntimeros mixtos decimales.

¢Es lo mismo 0,5 que 0,05?—No, sefior; puesel 1.” es b
décimas 6 la mitad de una cusa y el 2.%es b centésimas
6 einco partes de ciento.

LECCION XIV

Qué son quebrados ordinarios 6 comunes?—
Los que se forman al dividir la unidad en cual-
quier nimero de partes iguales, como 1, ¥s, $/a.

Con cudntos términos se expresa un quebra-
do?—Con dos: numetador y denominador. El
primero indica las partes que se toman y el se-
gundo el niimero de partes en que se considera
dividida la unidad.

Cémo se escriben los guebrados?—Poniendo
el numerador encima de una rayita y debajo de
ésta el denominador. Tres quintos se escribe ¥,

< Cémo se lee el denominador?—Diciendo me-
dios, si es dos; lereios, si es tres; cuartos 6 cuar-
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tillos, si es cuatro, y asi sucesivamense si no
pasa de diez. .

Cémo se lee si pasa de diez?—Agregando al
ntimero la palabra aves. Asi ¥, se lee tres cnar-
tillos; 57 cinco séptimos; 815 ocho quinceavos.

A qué se llama quebrado propio?—Al menor
que la unidad, como s, 4/1.

Cudl es impropio?—El igual 6 mayor que la
unidad, como 44, 5/, 8/s, %.

Cémo se convierte un quebrado comin en de-
cimal equivalente?—Dividiendo el numerador
por el denominador.

2 - 3 . 5 1{ =4
g — 0"4, Z — 0,75, Z = 1'25,

Cémo se convierte un nimero mixto en que-
brado?—DMultiplicando el denominador por el
entero y afiadiéndole el numerador, poniendo al
resultado el mismo denominador.

psnattce, B L ASOCE) g T 1s

| Ejemplo: 4 = 3 =3~

Qué objeto tienen los quebrados comunes en
problemas?—El de hallar los resnltados exactos
cuando por decimales no es posible.

Qué haremos con los quebrados en los proble-
mas?—Reducirlos 4 decimales para facilitar las
operaciones.

Qué fracei¢n decimal corresponde & Y, Vs, V4,
Vs, Ys, Vs, Y10?—Lia de vz es 0D, la de 13 es 0'33...,
la de 14 es 0°25,1a de 15 es 0'2,1a de 1 es 0°166....,
la de 15 es 0°125, la de 11, es O'1,

Cémo se aproxima el cociente en la divisio-

Ejemplo:



LlTEp

nes inexactas?—Por medio de cifras decimales,
aumentando un cero al dividendo por cada ci-
fra del cociente.

EJERCICIO XIV

T R S TS T R Quebrados ordinarios.
¢Cudles son los numeradores?...... El1,ol8,el4,el10
&Y los donominadores?. .......... . El2el5,elT,el8

Escribircineo octavos,euatro dozavos %, Y12

Loer Y8y ¥e0s Haics e Tl Dos quintos; nue-
: ve veinteavos.

Eseribir varios quebrados propios.. /s, %s, 5/7, Y12, Ya0.
Tdem impropios...... it N 3fs, 38, Y13, 2y, Bl
Convertir en decimal el quebrado #s. 5 : B=0'625.

Eseribir ntimeros mixtos,.......... *4 Y, 7 %420 %

Convertir en quebrado el mixto 5%, (5XT)+2 87
SOV

ZQué fraceién decimal da Ye?,...... 025,
L o T (e DI el o e e 05,
B A8 I G s es s s e s e e 0°75.
7.5 (5 U N0 Vo SR St o0
Id. id. id. afm ........... RN T 0‘3.
Divisiin con cociente en- Divisidn aproximada por

tero y decimales. decimales,

4878 /8 6875 /5

037 54725 08 2201°66..,

058 27

020 005
040 20
00 ! 020

02
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LECCION XV

Cémo se suman los decimales?—Se colocan lo
mismo que los enteros, de modo que coincidan
las comas, y en la suma se coloca otra coma
frente 4 las de los sumandos.

Ejemplo: José tiene 046 pesetas, Manuel 0°08 pesetas,

Antonio media peseta y Luis 0°25 pesetas, ;Cudnto reu-
nen todos?

José,....... 046
Manuel..... 008
Antonio.... 0930} Reunen 1 peseta y 29 eéntimos,
Taisicoevn. 025
129

Otro ejemplo: Pepa tiene 30 metros y 15 milésimas de
cinta; Elvira 8 metros y medio; Luisa 12 metros y 5
centimetros y Aurora 2 metros y 42 centésimas. ;Cuin-
to reunen las cuatro?

Pepa......... 301015

R 502 | Reunen 52 metros y 925

A?:ﬁ::-; “““ 5149 milésimas 6 milimetros.
=52'085

Cémo se restan los decimales?—Como los en-
teros, colocando Jas comas lo mismo que en la
suma.

Ejemplo: 8i de 80 céntimos de peseta se gastan 15
-¢éntimos seudnto queda?

& 0{&) i
— 0115 Quedan 65 céntimos.
= 0'65
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Otro: Un labrador tenia 400 Hl. y medio de trigoy
vendié 259 HI. y 75 centésimas. ;Cuanto le guedé?

40050
— 25975 } Le quedaron 140 HI. y 75 litros,

= 14075

Cémo se multiplican los decimales?—Corio
los enteros, separando por la derecha del pro-
ducto tantas cifras como decimales tengan los
dos factores.

Ejemplo: 8i un %:amo cuesta 15 céntimos jeudl serd
el precio de 85 milesimas de gramo?

T

_ﬁ__ﬁ_; BrAMO8 (1975 cienmilésimas, poco
120 més de un eéntimo,

— 001275

¢Cudnto valen 42,5 litros & 5,25 pesetas el litro?
525 pesetas < 425 1. = 223°125 pesetas,

Cémo se dividen los decimales?—Lo mismo
que los enteros.

Cémo se divide un decimal por un enlero?—
Se pone cero y coma en el cociente y se obtie-
nen (lespués tantas cifras decimales como haya
en el dividendo.

02575 : 3 = 00858

Cémo se divide un nimero mixto decimal por
un entero?—Se divide la parte entera, y al to-
mar la primera cifra decimal del dividendo se
pone coma en el cociente.

948‘35:25:9‘&54
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Cémo se divide si en el divisor hay méds
cifras decimales que en el dividendo?—Se igua-
la éste con eceros y después se prescinde de las
comas.
452 : 5'25 igual & 4520 : 525 = 86
Qué se hace cuando el dividendo tiene mds
cifras decimales que el divisor?—Se tachan las
sobrantes, y luego se toman para obtener deci-
mal en el cociente.

250275 : 75 igual 250°2(75 : 75 = 38337
Qué se hace si el dividendo no tiene cifras

decimales?—Agregarle por la derecha tantos
ceros como cifras decimales tenga el divisor.,

472 : 25 ignal 4 4720 : 25 =188,8

Cémo se multiplica un decimal por la anidad
seguida de ceros?—Corriendo la coma 4 la de-
recha tantos lugares como ceros acompafien 4
la unidad.

40475 3 10 =407'5;  0'742 < 100 = T4'2

Cémo se divide un decimal por la unidad se-
guida de ceros?—Corriendo la coma tantos lu-
gares 4 Ja izquierda como ceros lleve la unidad,

42895 : 10 = 42'875; 1085 : 100 = 01085

Qué resulta de multiplicar dos ndimeros ma-
yores que la unidad?—Resulta un producto
mayor que cunalquiera de los factores, como
12 X6=60. .

Qué resulta si se multiplica un ndmero por la
nnidad?—El mismo ndmero, como 25 X 1 = 25,
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Qué resnlta si se multiplica un entero por un
decimal?—Resunlta un producto menor que el
éntero. 10 0b="T6

Qué resulta de multiplicar dos decimales?—
Un producto menor que cualquiera de los fac-
tores.

025 > 005 = 0°0125; 0405 X 0402 = (Y0010

Qué cociente resulta de dividir un entero por
otro?—Menor que el dividendo.

45 31 9="5
Qué resulta si el divisor es la unidad?—Re-
sulta el dividendo.
24:1=24
_ Qué resulta si el divisor es decimal?—TUn co-’
ciente mayor que el dividendo.

.«5:0‘5:
Qué resulta de dividir dos decimales?—Un
ciente mayor que el dividendo.

025: 06 = 05

Cémo se prueba la operacién de sumar por la
resta?— Empezando 4 sumar por la izquierda y
restando las sumas parciales, de las cifras de la
suma, quedando ceros debajo de todas las restas.

Ej: 4275 PRUEBA
" 48869 4y8sonTy?2 son&)yBsonl’?éIQvanﬂ,
2578 ¥ se lleva 1; de una 4 una cero,
8467 2y850n10y550n15y430n19,é.°1?an
‘——ltﬁ—ﬂl 2,)’8&113?&]‘.‘12 de 2 4 2 va cero.
e UCTE TszonISy?sonZO Gaonoﬁd’Bvan
02220 2, y se llevan 2; de 2 4 2 va cero,
000 549484 T= %Mma%mwo. 3
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Cbmo se prueba la multiplicacién por la di-
visién?—Dividiendo el producto por un factor,
y resultard el otro factor.

Ejemplo: Pruaba, Prueba.
;733 170100 /36 170100 /_4725
: 61 =472 028350 =86
4259§° 0090 00000
14175 180
170100 000

EJERCICIO XV

0b

062

Sumar 054062-L 715404152, . . 26
E . 0152
=B'522

4905 Cuénto valen 015( 015
Restar 4'05—0°15..— 0'15 gramos i 05 pese-¢ X ¥b

—gay tas el gramo?.... — 0075 pt.

¢Cndnto vale un metro si (°25 metros cuestan 0°96 pe-
setas? ! )
096 : 0°25 = 8'84 pesetas.

(Problemas: Del 58 al 76.)

LECCION XVI

En qué consiste ]a numeracién romana?—En
representar los niimeros ¢oh algnmas letras ma-

tsculas de cardcter impreso, que son I, V, X,

y C, D y M, que valen 1, 5, 10, 50, 100, 500 y
1000 respectivamente. '
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Cémo se eseriben los niimeros con esas letras?
—Escribiendo unas 4 continuacién de otras, po-
niendo primero las de mayor valor.

Qué tendremos Suresen te para ello?—Que nin-
guna letra se pondrd cuatro veces seguidas, y
que una de menor valor, antepuesta 4 otra de
mayor, rebaja & ésta lo que la primera vale.
Para escribir 4, 9, 13 pondremos IV, IX, XTII,

Cémo se dd 4 una letra 6 4 varias el valor de
mil?—Poniendo encima una rayita horizontal.
Asi 14500 se escribird XIVD; 5000 se escribi-
ra V.

En qué casos se omplea la numeracién roma-
na?—En las esferas de los relojes, en inscripecio-
nes de monumentos, en la numeracién de capi-
tulos, en el nimero que distingue 4 los reyes y
papas, como Alfonso XIII, Pioc X, y en pocos
mds casos. X

EJERCICIO XVI

Leer los ntimeros XIV y D Catores y quinientos.
Leer el nimero XLIX... Cuarenta y nueve.
Eseribir 15, 30, 90, 99,1904 XV, XXX, XC, IC, MCMIV

Eseribir 14206, ...0000 00 XIVCCVI
Leer XIX, LXXV....... Diecinueve, setenta y cinco

Escribir 500, 600,1008.... D, DC, MVIII
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LECCION XVII

Qué es sistema métrico decimal?—E] conjun-
to de pesas y medidas modernas que se usa
como universal en los paises civilizados.

Cudndo se hizo obligatorio en Espaiia?—Por
ley de 19 de Julio de 1849,

Por qué se llama métrico?—Porque todas las
pesas y medidas se forman con arreglo al metro.

Qué es el metro?—La diezmillonésima parte
de un cuadrante de meridiano terrestre.

De qué mode féicil podemos formar un me-
tro?—Con cnarenta monedas de cinco céntimos,
colocadas en linea recta sobre un plano.

Cudéles son las principales unidades del siste-
ma métrico?—El metro, el litro y el gramo,

Para qué sirve el metro?-—Para medir longi-
tudes 6 sea la distancia que media de un punto
4 otro.

Para qué sirve el litro?—Para medir liqui-
dos, como agua, vine, ete., y sélidos como trigo,
cebada, etc.

Para qué sirve el gramo?—Para. conocer el
peso de los cuerpos. |

Qué es el litro?—Un caj6a de seis caras igua-
les, cuyas orillas 6 aristas tienen un decimetro
6 décima parte de metro.

Qué es el gramo?—El peso de agua pura, 4 4
grados centigrados de temperatura, que cabe
en un cajoncito cuyas aristas son la centésima
parte del metro.
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Hay otras unidades mayores que las funda-
mentales?—Si, sefior; y se llaman multiplos, for-
méndose su nombre con las palabras griegas
Deca, Hecto, Kilo y Miria, seguidas de metro,
litro 6 gramo.

Hay unidades menores?—S8i, seflor; y se lla-
man submialtiplos 6 divisores, formdndose con
las palabras latinas deei, centi, mili antepuestas
i las de la unidad fundamental.

Qué significan los miltiplos?— Deca, significa
diez; Hecto, ciento; Kilo, mil; Miria, diez mil.

Qué significan los divisores?—Deci, décima
parte; centi, centésima, y mili, milésima.

EJERCICIO XVII

;/Qué es un Hm?.,.. 100 metros.
{QuéesunKg?..... 1000 gramos.

¢Qué esun DI?.. ... 10 litros.
(Quéesuncl?...... 0°01 de litro (una centésima).
(Quéesundg?..... 01 de gramo (una décima).

LECCION XVIII

Qué relacidn tienen las nnidades del sistema
métrico?—Cada una es diez veces menor que su
inmediata superior, y diez veces mayor que su
inferior.

Qué es un decdmetro?—Diez metros 6 diez ve-
ces el metro, y la décima parte del hectometro.

Qué muiltiplos y divisores tiene el metro?—
Los siguientes:
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g Decdmefro...... ignal & 10 metros,

Heetémetro..... = » 100 >

( Kilémetro.,.... » » 1000
Miridmetro,.... » &+ 10000 -
Decimetro... 01  metro (déeima),

Divisores..{ Centimetro,. 001 > (eentésima).

Milimitro... 0001 >  (milésima).

Cadles son los mulnplos y divisores del litro?
—Los signientes:

Multiplos..

\ B0 R R A 11](5 litros.
. L= 1735 71 s oS TR A el ( >
Mﬁmp[os"('l{ih’;]itro................ 1000 >
Miriflitro (no se usa),.... 10000 »
Dectlitro,......... veeren 04 litro,
Divisores..( Oentilitro....... PR 0 L
| Milslitro (no se usa)...... 0001 »

Cudles son los miiltiplos y divisores del gra-
mo?—Los signientes:

DeecAgramo.. ..vveeanens. 10 gramos,
Heetégramo......... oy sl ls TRl
iy Kilogramoi........ e JOOD (o
Miltiplos. .o sfirifgramo. .. .comeeress. /100
Quintal métrico......... 100 »
Tonelada métrica........ 10000 »

Dacigramo . .5t s ainns 01T gramo.
Divisores, ’ Centigramo ......... oot (GO »
Miligramo....ccvivevain 0001 >

Cu4l 2s la unidad mds usual de las medidas
de peso?—El kilogramo.

Por qué se llama generalmente kilo?—Por
abreviar el lenguaje.

(Cémo se escriben abreviadamente los nom-
bres de los muiltiplos?—Con la primera letra
mafﬂscnla y despuéds la que indica el nombre
de la unidad.



Cbémo se escribe kilémetro?—Del siguiente
modo: Km,

Cémo se escriben los nombres de los diviso-
res?—Con miniiscula, seguida de la letra inicial
de la unidad.

Cémo se escribe el decigramo?—De este
modo:

X dectigramo"—Asf Dg.

Cémo se escriben los nﬁmeros métricos?—
Come los decimales, considerando como parte
entera los miiltiplos y la unidad y como deci-
males los divisores.

Ejemplo: Escribir en un solo niimero 8 HL, 4 DI, 8li-
tros y 5 ¢l,=843'05 litros,

Puoeden expresarse en otras unidades?—Si,
sefior; en cuyo caso se pone la coma 4 la dere-
cha de la cifra que corresponda 4 la unidad
elegida.

emplo: Eseribir en Kg. 5 Mg, 8 Kg,, 4 Dg.,5 g., 9
dgE;r a}::g_ﬁaS‘OiaQ e g 5 Mg, 8 Kg, 4 Dg., 5 g,

Qué se hace cuando una unidad no estd ex-
presa?—Se escribe cero en su lugar.

Qué ventajas tiene el sistema métrico respec-
to del sistema antiguo?—Varias. 1.* La senci-
llez del lenguaje, pudiendo expresar todas las
unidades con pocas palabras. 2.* Facilidad en
las operaciones por relacionarse unas con otras
de diez en diez unidades. 3.* El ser sistema uni-
versal, facilitando lastransacciones comerciales.
4.* Facilidad de formear nueva base, aunque des-
apareciera la actual, con solo medir nuevamen-
te el cunadrante de meridianoque pasa por Paris.



Se emplean también otras unidades?—Si, se-

flor; las dobles y medias, como el doble decilitro,
el medio kilo.

EJERCICIO XVl

¢Qué es una tonelada métrica?. . 1.000 Kg. 6 1.000,000
2 gramos,

» B MBS ey e 10 Kg. 610.000 g.. .»
(Cudntos Hm, tieno un Km.,?.... 10 Hm, 6 100 m,
¢Cémo se escribe hectégramo?... Hg.

» » decdmetro?.... Dm,

» »  decimetro?.... dm,
“Expresar en litros 8 H1., 5 D1, dl. 850,04 litros.
Id.en Kg. 9 Mg. y42g......... 90:042 Kg.
Id.en Dm. 4 Mm. y8m........ 40003 Dm,

- LECCION XIX

Qué es un metro cuadrado?—TUna superficie
lana con cuatro lados iguales, formando escua-
E.ra, de un metro de largos, que sirve para me-
dir superficies, como la extensién de un saldn,
el solar de una casa, una finea, etc.

Qué relacién tienen las unidades cuadradas?
—Estdn en la relaciéon de ciento en ciento; asi
un decdmetro cundrado es cien.metros cnadra-
dos 6 la centésima parte del hectometro cua-
drado.

Qué son medidas agrarias?—las que sirven
para medir los campos, siendo el drea la princi-
pal, con su muiltiplo la kectdrea y su divisor la
centidrea. !
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Que es el drea?—0Un cuadrado de diez metros
de lado 6 cien metros cuadrados.

Qué es la hectdrea?—Un cuadrado de cien
metros de lado 6 diez mil metros coadrados:.

Qué es la centidrea?—La centésima parte del
drea 6 un metro cuadrado.

Qué son medidas itinerarias?— lias empleadas
para medir caminos, siendo el Km. y el M, las
principales.

Qué son medidas de volumen?—La que sir-
ven para medir la extensién que ocupan los
cuerpos, y son el metro elibico con sus miltiples
y divisores. :

Qué es el metro ciibico?--Un cajon de seis ca-
ras iguales y cuadradas, cuyas aristas 1 orillas
tienen un metro.

Qué relacidn tienen las unidades ciibicas?—
La de il en mil unidades: as{ que un Dm. cii-
bico es mil metros ciibicos y un dm. etbico es
la milésima parte del metro eiibico.

Cémo se escriben las unidades cuadradas?—
Con dos cifras para cada upa. Asi 5 Hm.2, 12
m.? y 4 dm.2 se escribe 5001204 netros.

Cémo se indican las medidas cuadradas?—Con
un 2 pequeifiito puesto 4 la derecha en la parte
superior del nombre ¢ del niimero.

Cémo se indican las ciibicas?—Poniendo un
3 pequeiiito.

Coémo se escriben los niimeros de unidadas
ciibicas?—Poniendo tres cifras pa.ra cada um—-
dad. Asf 12Dm.? , 16 m.?, 12 cm.® y 12 mm.? se
escribe 12015‘000125012 m i
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Cémo se lee 405°42 HI?—Cuatrocientos cinco
hectélitros y 42 litros,

Cémo se lee 600525 m.? ?-—Sesenta motros
cuadrados y 525 centimetros cuadrados.

Cémo se lee 52'014252 Dm.? P—Cincuenta y
ggs decdmetros ciibicos y 14252 decimetros cii-
bicos.

Cémo se lee 40'325 Ha?—Cuarenta hectdreas
y 3250 centidreas.

‘Cémo se mide la fuerza?—Por el Kilogrdme-
tro, que es el esfuerzo necesario para elevar 4
an metro de altura en un segando el peso de
mil gramos.

Cémo se calcula la fuerza de las mdquinas?—
Por caballos de vapor, siendo cada uno 75 ki-
logrametros.

Cémo se mide la temperatura?—Por medio
de grados del termémetro, siendo 100 grados la
temperatura del agua hirviendo y O la del hielo.

Cémo se averigua el peso de los cuerpos?—
Por medio de balanzas, romanas y bdsculas.

EJERCICIO XIX

Equivalencia de 40 Km.2.... 40000000 metros?,
13 de B2 DR ot s e vas 62000 m.?

Egeribir en Dm.? 8 Hm? y
£000 S S e e A 8000012 Dm,?

Id.en metros clibicos 80 Km.3,
42 Hm? 7 Dm}, 18 m3 y
35 omFusvvenswprigipvess 80042007018000275 m.?

Cudntas Ha, son 34208 dreas? 3542:'08 Ha,
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LECCION XX

Cudl es la unidad monetaria espafiola?’—La
peseta, moneda de plata de cineo gramos de pe<
80, y se divide en diez décimas 6 cien céntimos. .

Qué monedas hay de cobre?—La décima 6
diez céntimos, media décima, dos céntimos y un
céntimo,

Qué monedas hay de plata?—La de cinco pe-
setas, la de dos pesetas, la de una peseta y la
de media peseta.

Qué monedas hay de oro?—La de cien pese-
tas, de cincuenta, de veinte, de diez y de cinco.

Se usa también el papel-moneda?—Si, sefior;
los billetes del Banco, que son pagaderos al por-
tador por la sociedad llamada gamo de Espaiia.

Qué clases hay de billetes’—De 25 pesetas,
de 50, de 100, de 500 y de 1000.

Qué son unidades de tiempo?—Las que se
usan para contar éste, como el dia, el afio, el si-
glo y otras.

Qué es el afio?—El tiempo que emplea la Tie-
rra en dar una vuelta alrededor del }éol, y es de
865 dias.

Qué es el dia?—El tiempo que la Tierra em-
plea en dar una vuelta en sn movimiento de ro-
tacion, y es de 24 horas.

Qué es un siglo?—-El perfodo de cien afios.

Cémo se divide el afio?—En doce meses, que
son: Enero, Febrero, Marzo, Abril, Mayo, Ju-
nio, Julio, Agosto, Septiembre, Octubre, No-
viembre y Diciembre.
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Cuéndo empieza 4 contarse el afio?—El dia
1.° de Enero.

Cuéntos dias tiene cada mes?—Abril, Junio,
Septiembre y Noviembre tienen 30; Febrero
28, y los demés 31. Febrero tiene 29 en los
afios bisiestos. :

Cuéntos dias tiene el mes comercial?—T'rein-
ta, y el aiio 360.

Qué es la semana?—El periodo de siete dias,
llamados Lunes, Martes, Miércoles, Jueves,
Viernes, Sibado y Domingo. :

Cuédndo empieza cada dia?—En el momento
de ser las doce de la noche 6 las veinticnatro
del dia completo.

Cusles son las principales pesas y medidas
antigunas de Castilla?—Las siguientes:

De longitud: La vara y la legua.

De capacidad: La fanega, el celemin y el
cuartillo; la cantara, azumbre y cunartillo -

De peso: Tonelada, quintal, arroba, libra y
onza.

De superficie: Legua cnadrada y vara cua-
drada.

Agrarias: Fanega y yugada.

De volumen: Vara cibica.

Deben emplearse estas unidades?—No, sefior;
solamente las del sistema métrico que facilitan
el cdlculo y se emplean en todas las naciones
civilizadas.

Qué relacién tienen las medidas antigunas con
las métricas?—La siguiente:

La legua, 5'672 Km. (b Km. y 572 m.)
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‘ La vara, 0'836 m. (83 centimetros y medio
proximamente).

La fanega, 550 1. (55 litros y medio).

 Lacantara,16‘13 1. (16 litros y 13 centilitros).

La aroba, 115 Kg. (11 Kg. y medio). »

La arroba de aceite, 1256 1. (12 litros y me-
dio préximamente).

La vara cunadrada, 0°699 m.2 (70 decimetros
cuadrados préximamente).

- La legua cuadrada, 31 Km.2 (31 Kilémetros
cuadrados).

" La fanega de tierra, 64'39 dreas. (64 dreas y
39 centidreas).

La vara cibica, 0'584 m.3 (584 decimetros cd-
bicos).

Cdémo se reducen unidades del sistema angi-
guo 4 sus equivalentes métricas?—Maultiplican-

lo la equivalencia de una por todas.

Ejemplo: Reducir 4500 varas 4 metros,

0836 m. > 4500 varas = 3762 m.

Cémo se reduven las del métrico 4 las del an-
tigno?—Dividiendo las del métrico por la equi-
valencia de la unidad antigua.

Ejemplo: Reducir 3762 m, & varas.

8762 m., : 0'836 = 4500 varas.

EJERCICIO XX

¢Cufintos dias tiene Enero, Abril, ete?—31, 80, ete.

¢Cuél es el siglo actual?—XX,

¢Culntos dias tiene Febrero?—28, 8i el afio es pisies-
fo ticne 29,

”
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Afios bisiestos en el siglo XX,—1904, 1908, 1912, ete.
¢A qué hora corresponden las 18?—A las 6 de la tarde.

Reducir 500 fanegas & litros,
55'%5 1. > 500 f. = 27750 litros.

Reducir 2000 @ & Toneladas métricas.
11 Kg. < 2000 @ = 23000 Kg. = 23 Toneladas,
¢A qué equivale Ia tonelada métrica?—A 87 @ pré-
ximamente,
Dibujar las principales medidas métricas,
{Problemas: Del 77 al 113.)

LECCION XXI

Qué son niimeros complejos?—Los que ex-
zreaan unidades de la misma naturaleza, como

Kg b Dg. y 6 gramos; 4 duros, 3 pesetas y
3 reales,

Qué se hace con los niimeros complijos en los
problemag?—Se reducen 4 una sola e<) ecie en
numeros mixtos decimales 6 mixtos urdinarios,
especialmente en operaciones de m-ltiplicar 6
dividir.

Cémo se suman los complejos?—Verificando
tantas sumas parciales como cspecies haya, y
agregando 4 la suma siguiente las unidades su-
periores que resulten.

Ejemplo: Pedro tiene 40 @, 20 libras y 6 onzas; José
150 @, 10 libras y 12 onzas, y Emilio 18 @, 14 libras y.
8 onzas. (Culnto reunen los tres?
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Pedro.... 40 @ 201 y 6onzas,
Jogé,.... 160 » 10> 12 »

Emilio... 18> 14> 8 =

= 2{» » m » 10 »
Cémo se restan los complejosP—Verificando
tandas restas parciales como especies, .

Ejemplo: Qué edad tenin el 7 de Septiembre de 1904
uno que nacié el 1.° de Noviembre de 18642

21
Fecha actual...... 1904 (afio) "9 (mes noveno) 7 (dia)
Id. en que nacié.... 1864 » 11 » 1 et
= 89 afios 10 meses 6 dias,

(Como el 11 no puede restarse de 9 se toma un afio,
cuyos 12 meses y 9 son 21, y de este niimero se resta el
11, rebajando luego un afio al 1904.)

Ejemplo de multiplicacién: ;Cuédnto valen 40 @ y 15
libras 4 6 pesetas y 3 reales @?
15 libras : 25 libras que tiene la @ = 0'6 de @
40 @ + 0%6 = 40'6 arrobas
8 reales : 4 reales que tiene la peseta = (75 de peseta
6 pesetas + 075 pesetas — 675 pesotas
675 ptas. X 40'6 @ = 274'05 pesetas.
Ejemplo de dividir: Si 5 fanegas y 3 celemines valen
60 pesetas y un real, jcuénto vale la fanega?
8 celemines : 12 = 0'25 fanegas.
1 real : 4 = 0'25 pesetas
6025 pesetas : 525 fanegas = 1147 ptas,



EJERCICIO XXI

Beducir el complejo 40 Kg.
bDg.y3g. f‘lgg ....... 400'53 Kg.
Idem el incomplejo 354263
{itros 4 complejo........ 3542 H1.,6 DL y3 L

Idem el complejo 20 duros,
8 ptas. y SPrs. & pesetas.. 108'T5 pesetas,
Idem & incomplejo 20 Dm.2,
bmlyd4dm?.......... 200504 metros cuadrados,

(Problemas: Del 114 al 122,)

LECCION XXII

Qué es razén de dos niimeros?—El resultade
de comparar el uno con el otro.

Qué es razdn aritmética?—La diferencia entre
los dos, como 53, que se lee 5 es 4 3, cuya ra-
z6n es 2.

Qué es razén geométrica?—El cociente de di-
vidir un ndmero por otro, como 15 : 3, que se
lee 15 es 4 3, enya razén es b.

Qué razdn se usa mds?—La geométrica, que
se escribe con dos puntos entre sus dos térmi-
nos llamados aniecedente y consecuente.

Qué es ‘fmporcién?—La igualdad de dos ra-
zones, es decir que tienen igual cociente, como
10:5 y 36 : 18, cuyo cociente 6 razén es 2.

Cémo se escribe una proporcién?—Con cua-
tro puntos, que se leen como, entre las dos ra-
zones. 10:5 [ 36: 18, que se lee 10 es 5 como
36 es 4 18.
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Cémo se llaman los términos de una propor-
¢ién?—El 1.° y 4.° extremos, y el 2.° y 3.° me-
dios; el 1.° y el 3.° antecedentes, y el 2.° y 4.°
consecuentes.

Qué propiedad principal tiene toda. propor-
ci6n?—La de que el producto de los extremos
~ s igual al producto de los medios,

Ejemplo: 4:16: 710 : 40 4 3 40=160; 16 XX 10 = 160
Otro: 12:8:4:64, 05X64=2582; 8 4=22.

Qué ventajas proporciona esta propiedad?—
La de averiguar un término cualquiera desco-
nocido cuando se conocen los otros tres.

- Cémo se averigua nun extremo?—Maultiplican-
do Jos medios y dividiendo el producto por el
otro extremo,

Cémo se averigna un medio?— Maltiplicando
los extremos ylividiendo el producto por el
medio conocido.

20 X 20 400

%:SOZZX:QO,sGI&Xsz-—-ﬁ-:B

Cémo se representa el término desconocido?
—Por una X generalmente.

Cudntas formas puede tomar una proporcién?
* =Ocho, cambiando los términos y permutdn-
dolos.
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Fjemplo: 4:12°° 7:91
2%;1;5512:21' Cambiando.
21: 7°712: 4
12: %::ﬂi: 3
12:21°° 4:
7: 4:%g1:1g ( Permutando,
7:21° % 4:12

-]
.e

EJERCICIO XXII

Escribir varias razones aritméticas, | 8:5; 7-2; 12:10

3
1d. geométricas. | 5:10; 12:15;8:20; =

9
g 4
1d. varias igualdades, | 4X5=20; 30=50—20; ™3
: : 25:16::15:0
Id, una proporeién geométrica.. . 6+ 15:25:9
80:12;.X:20
Hallar un término medio....{ 80 20 600 50
AL . pRRAEI |
15:2%;:60: X
Hallar un extremo...... 2560 150 Lo4o
R TR T e
Cambiar los términos de unaproporeién. ; 15: 20 Gg ;(5)

20:5;:60:15

Permutar los términos........ 1 5:20° ' 16:60
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LECCION XXIII

Para qué sirven las proporciones?—Para re-
golver varios problemas, como los llamados de
regla de tres, de interés, de compaiiia, etc.

Qusé es regla de tresP—La que tiene por ob-
Jeto conocer un niimero por medio de otros tres
conocidos.

Cémo se representa el niimero desconocido?—
Por una X, llamada incignita.

Qué nombres reciben los términos de la pro-
porcién?—Se llaman cantidades principales &
las cantidades homogéneas conocidas, y relati-
vas & las otras dos.

Cuéndo la proporcién es directa®—Cuando &
mayor cantidad principal corresponde mayor
relativa correspondiente ¢ cuando siendo menor
la primera, es también menor la segunda.

Cudndo es inversa?—Cuando 4 mayor princi-
pal es menor su relativa 6 al contrario.

Cuéndo es simple>—Cuando hay solamente
tres términos conocidos.

Cuédndo es compnesta?—Cuando hay més de
tres términos, homogéneos dos 4 dos, que pue-
den reducirse 4 tres conocidos y la incognita.

Cémo se resuelve la proporciéon en la regla
de tres?>—Poniendo primero los términos 6 can-
tidades principales, después el relativo al pri-
mero y luego el relalativo al segundo, cambian-
do estos 1iltimos si es inversa.
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Ejemplos: Bi 2.000 pesetas es el valor de 500 @ de man=
Zanas, gcuﬂntas se comprardn con 1,500 pesetas?

15 X 500
2000:1600:1500: X = — = =8750@

8i 4 hombres siegan un campo en diez dias, ;en cudn-
‘to tiempc pueden segarlo 5 hombres?

40
45 X 10_—‘5--=8d1u.

%emplo de ragla de tres compuesta: 8i 10 jornaleros
dias trabajando 8 horas diarias construyen
metros de oa.mmo ¢endnto construirdn 20 hombres en
-6 dias trabajando 12 horas diarias?

IOjornnlamaXBdiuXBhom._TQO

20 » X6 » X12° =1440

720 :1440 : : 3000 : X = 6000 metros.
(Problemas: Del 122 al 133,)

LECCION XXIV

' Qué es regla de interésP—La que se refiere &
{os problemas relativos al préstamo y sus and-
0g0s.
g(gué es tanto por ciento?—La cantidad que
#e cobra 6 se paga por cien unidades.

Qué es interés 6 rédito?—La cantidad que
produce el capital total.

Cudndo se llama simple el interés?—Cuando
se cobra al final del afio 6 de un tiempo deter-
minado.

Cuédndo es compuesto?—Cuando el interés
se acumula al capital.
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Qué puede ocurrir en la regla de interéds sim-
ple?—Que el tiempo sea 6 no un afio.

Qué problemas ocurren cuando el tiempo es
un afio?—Tres: averiguar el interés, el capital
6 el tanto por ciento.

Cémo se resuelven?—Con la férmula ciento :
capital " " el tanto por eciento : al interés, colo-
cando la incignita en el lugar correspondierte.

Ejemplos: 1.° ;Qué interés producen 6000 pesetas al
5 p% anual? N

100: 6000 ; : 5: X = 800 pesetas
2.2 ;Qué capital produciré 300 pesetas al 5 p% anual?
100: X ; : 5:800 = 6000 pesetas

8.2 A qué tanto por ciento se prestardn 6000 pesetas.
para producir 300 de interés anual?

100: 6000 ; : X : 800 =5 por 100

Qué_problemas ocurrirén siendo el tiempo-
diferente de un afio?—Cuatro: averiguar el in-
lerés, el capital, el tiempo é el tanto por ciento.

Cémo se resuelven?—Por medio de la for-
mula ciento, multiplicado por el tiempo.del afio :
al capital, multiplicado por el tiempo " el tanto
por ctento : al interés.

Ejemplos: 1.° S:Qué interés producirin 6000 pesetas.
en 8 meses al 5 p% anual?

100 X 12:6000 X 8::b: X
1200 : 48000 : ; 5: X = 200 pesetas.
2. (Qué capital producen 200 pesetas en 8 meses al
5 p% anual?
100 X 12:X X 8: :5:200
1.200: X X 8 : ; 5:200 = 6000 pesetasy
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8.° ;En cudntos meses producen 6000 pesetas 200 de
interés al 5 p% anual?
100 12: 6000 X X : 1 5:200
12000: 6000 X ; : 5:200= 8 meses
4° ;A qué tanto por 100 se prestarin 6000 pesetas
para que en 8 meses produzean 200 pesetas?
1200: 48000: X : 200=5 p%
Cémo se resuelven estos problemas por dias?
—Considerando el afio de 360 dias.
Ejemplo: ;Qué interés producirin 7500 pesetas en 90
dias al 8 p% anual? |
100X 860:7500 > 90 :8: X
86000 : 675000 ; : 8: X = 150 pesetas
Cémo se resuelven si el préstamo es por va-
rios aflos?—Multiplicando el interés anual por
el nimero de afios, 6 multiplicando el capital
por dicho nimero al plantear la proporeién,
Ejemplo:, ;Qué interés producen 3000 pesetas en 4
afios al 7 p% afiual?
©100:8000; ;7: X == 210 pesetas al afio
210 < 4 afios = 840 pesetas
De otro modo:
100:3000 < 4;.7:X .
100: 12000 ; : 7: X = 840 pesetas,

LECCION' XXV

Qué casos principales pueden ocurrir cuando
el interés es compuesto?—Averiguar el interés
total ¢ el capital prestado.
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Cémo se averigua el interés total>—Por me-
dio de tantas proporciones como unidades de
tiempo, acumulando el interés de la primera al
capital de la segunda, y asi sucesivamente.

Ejemplo: ¢Cuél serd el interés total de 40000 pesetas.
prestadas por 4 afios & interés compuesto de 5 p%?

ler afio,...... 100:40000 ; :5: X = 2000 pesetas,
AT B e o 100:42000: :5: X = 2100 >
S by B TR 100:44100: :5: X = 2205 >
O N s 100:46305: '5: X = 231525 »

Interés total (46305-251525)— 40000 = 8620'25  »

Puede resolverse de otro modo?—S{, sefior;
por el procedimiento de la unidad, 6 sea for-
mando un nimero mixto decimal con la unidad
y su interés anual y multiplicindolo por si mis-
mo tantas veces como unidades de tiempo 6
afios dure el préstamo, cuyo producto serd la
unidad prestada y su interés total. Después se
maultiplica por el capital.

Ejemplo anterior: Una peseta 6 cien céntimos produ-
cirdn 5 céntimos, 1 peseta + 0°05 = 1‘05. Tomando este
nfimero cuatro veces por factor, resulta:

1405 > 14056 X 1'05 X 105 = 121550625 pesetas, en que
se convierte una peseta al cabo de los 4 afios,

40000 pesetas se convertirdn en
121550625 > 40000 = 4862025
El interés total serd 4862025 — 40000 = 862025 ptas.

Cémo se halla el niimero del capital prestado?
—Practicando las mismas operaciones con la
unidad, y dividiendo después el capital total
por el que forma la unidad, 6 solamente el in-
terés total por el de aquélla.



.Eaempio» TUn capital prestado al 5 p% de interés com-
puesto en 4 afios se convierte en 486: pesetas; geudl
es ese capital?

En los 4 afios se convierte la peseta en

1405 X 1406 X 1405 X 1405 = 121550625 pesetas.

4862025 : 121550625 = 40000 pesetas.
La unidad se convierte en 121550625 pesetas.
El interés de ésta es 0°21650626  »

El capital serd
. 862025 (interés total) : 021550625 = 40000 ptas.
(Problemas: Del 184 al 161.)

LECCION XXVI

Qué es regla de compaifiia?>—La que sirve pa~
ra averiguar la ganancia 6 pérdida de los socios.
que reunen sus capitales para algdn negocio.

Cémo se halla la ganancia 6 pérdida corres-
pondiente 4 cada socio?—Formando una pro-
porcion para cada socio, segin la formula suma
de capitales : & la ganancia 6 pérdida’ ’ el capi=
tal de cada uno : & la ganancia 6 pérdida parcial.
Eﬁ‘empl’o: Tres amigos forman sociedad comercial con

pesotas el 1.%, 8000 el 2.°, y 7000 el 3.%; ganaron 4000+
pesetas. ;Cudnto corresponde 4 cada uno?
1° 5000  1.°20000:4000 ® : 5000: X = 1000 ptas.
2.0 8000 2,°20000:4000 ; :8000: X = 1600 =»
89 7000  8.°20000:4000° 17000: X =1400 »
20000 =4000

Coémo se distribuyen las ganancias 6 pérdidas
cuando los capitales son iguales y no permane-
cen los socios el mismo tiempo en sociedad?—
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Practicando liquidacién siempre que un socio se
retira, dando igual parte 4 cada uno.

Cémo se practica la distribucién si al retirar-
e un socio deja el capital en la sociedad?—En
tal caso el qae se retira.es socio en comandi-
la, Cy percibe un tanto por ciento convenido.

6mo se verifica la distribucién de ganancias

6 pérdidas cuando los capitales y los tiempos

son desiguales?—Practicando liquidacién pro-

porcional 4 los capitales siempre que ingresa 6

sa]za]glin socio.

qué quedan, pues, reducidos todos los ca-

sos de regla de compafiia?—Al de distribuir

proporcionalmente las ganancias 6 pérdidas se-
gun los capitales sociales.

‘Luego no hay regla de compailfa compuesta?

—No, seflor; pues es inadmisible en la préctica,

Ejemplo: Manuel y Pedro explotan un negocio, po«
niendo el 1.° 10000 pesetas por 2 afios y el 2.° 5000 por
4 afios, y ganan 8000 pesetas. ¢Cufintas corresponden &
cada uno?

Resolucién 1,° 10000 > 2= 20000 ptas, I 1
ordinaria. 2. 5000 > 4 =20000 -» EN4103

ganancias por ser los productos ignales, & sean 4000 pe-
setus 4 cada uno.

S1'en tiempos iguales, las ganancias son iguales, 4 los
dos afios, 6 cuando se retiré @l primer socio, habian ga-
nado 4000 pesetas, correspondiendo 266623 al primero y
183313 al segundo, y las otras 4000 pertenecen integras
al segundo, siendo, por tanto, la ganancia de cada uno:

1.0 2666 %

20 5338 1 § = 5000 ptas,
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Vemos, pues, que es un absurdo la distribucién de ga-
:..lnﬂias,an proporeién de los productos de capitales por
empos. .

(Problemps: Del 162 al 167.)

LECCION XXVII

Qué es regla de distribucién?—La que tiene
por objeto repartir alguna cautidad en partes
proporcionales.

Qué puede ocurrir en estos problemas?—Que
el nimero sea igual 6 desigual al nimero de
partes.

Cémo se resuelve el primer caso?—Forman-
do una proporeién como en la regla de compa-
fifa para cada socie. ;

emplo: Un padre deja 80000 pesetas para sus 4 hijos,
dagio al 10 8 partes, 5o 4,81506,y al 4017, ;Cubn
to corresponde 4 cada uno? '

‘1.:3 %:soooo: ;8:X = 12000
2. :80000 ; © 4:X = 16000
8o ¢ { 20partes. 55.90000 ¢ 6:X = 24000 (50000 ptas.
407 20:80000 ° * 7:X = 28000

(Cémo se resuelve el segundo caso?—Agre-
gando 6 suprimiendo 4 cada perceptor la canti-
-dad proporcional gue le corresponda.
Ejemplo: Distribuir 3000 pesetas para .tres n.migosg
dando al 1.° la mitad, al 2.0 la 8% parte y al 3.° la 5.
‘parte. ;Qué cantidad se daré 4 cada uno? -
1.° 1500 1.° 8100: ;21500 : X = 1451 /a
2° 1000 2° 8100:3000}; : 1000: X = 967 */x
8° 600 8° 8100:3000; : 600:X = 580 2/s-
3100 ptas. 8000 ps.
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Otro ejemplo: Repartir 17 corderos para tres hermanos,
dando al 1.° la mitad, al 2.° la 3. parte y al 3.° Ia 9.*
parte. ;Cuéntos corderos corresponden-4 cada uno?

10 Ya =95 1.0 17517 s X =9
29 Yy —="815) Whg 2,° 17/15:17 ; ! 8/1s X = 6 ) 17 corderos
8.9 1)y =12s 8o13:17" " #1s X =2 (1)

Cémo se resuelven estos problemas cuando
entran cantidades no proporcionales?—Restdn-
dolas, si son por exceso, del total; “y suméndo~
las con éste, si son por defecto, verificando la
distribucién con el resultado. -

Ejemplo: Distribuir 100,000 pesetas para Elvira, Pilar,.
Enriqueta svatzura, dando 4 la 1,2 1000 pesetas mds que:

4la® & 500 més que 4 la 8.* y 4 ésta 2500 mis.
que 4 la 4.2, ;Cudnto corresponde 4 cada una? ;
Excesos: Pura...... 9.500
Enriqueta. 2600 = 2500 ( pesetas-
Pilar..... 50042500 =238000 |  de
Elvira.... 1000450042500 = 4000 / exceso..
100000—9500 = 90500 pesetas:
que se distribuirdn en cuatro partes iguales.
90500 : 4 = 22625 pesetas & cadauna,

RESUMEN
%lvu-a %4-4000:%% o _
ilar..... -+ 8000 =
Enriqueta. 22625 - 2500 = 25125 g 100,000 pesetas,.
Pura...... 22625 = 22625

Otro: Distribuir 100 barrillas de turrén para José,
Lauis y Félix, dando al 1.° 30 menos que al 2.° y 4 éste
10 menos que al 8.%, ;Cuéntas se dardn & cada uno?

—
(1) Para resolver estos problemas es preciso que se conozctis
los quebrados ordinarios y sus operaciones.
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Félix.
Lauis.. 10 barrilas menos 560 barrillas de menos
José.. 30-[-10-":40 » »
100 4 50 = 150; 150:3 =50 & cada uno.
José.... 50—40=10E ;
Luis.... B50—10=40) 100 barrillas,
Félix. .. 50 )
(Problemas: Del 168 al 175,)

LECCION XXVIII

Qué es regla de aligacién?—La que trata de
los problemas de mezcla de especies de diferen-
tes precios.

Qué problemas son los principales de esta
clase?—Dos: averignar el precio medio y la
proporcién en que han de mezclarse las especies.

mo se halla el precio medio?—Dividiendo
el precio total de las especies por el niimero de
unidades mezcladas,

Ejemplo: 8i se mezclan 40 Kg. de aziicar de 2 pesetas
Kg. con 25 Kg. de 2'5 pesetas y 156 Kg. de 3G pesetas,
dcudl seré el precio del Kg.?

40 Kg. X 2 p. = 80 pesetas

26 » X 20 =629 » Precio medio del Kg.
15 » X85 =525 » 195 : 80 = 24875 pesetas.
=80 Kg. 1959 ptas.

Cémo se averigua la cantidad que ha de mez-
clarse de cada especie?—-Tomando de cada una
la diferencia entre el precio medio y el de otra

especie,
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Ejemplo: Teniendo vino de 15 pesetas Hl, y de 11-

;setas sc ha de mezclar para venderlo & 14 pesetas. ;En
qué proporeioén so mezelard?

Pracios

. {15... 14—11=8 H1.del vino de 15 pts.
Prasiomedie 1L } ... 15—14=1Hl.» » 11 »

Qué +e hace si hay mds precios mayores que
menovres, 6 al contrario>—Se hace la compara-
¢ién de un mayor con el medio parg varios me-
nores, y la de éstos con el medio para el mayor,
6 al contrario.

. Ejemplo: Teniendo trigo de 25 pesetas HI., de 24, de
28, de 19 y de 18 se quiere mezclar para venderlo 4 20
pesetas. ;Cémo se hard la mezcla?

; Precios

8 25... Diferencia entre 20 y 18.. 2 HI de mezcla.
oﬁ %... » R %y lg., ? »

S » B 19.. s

L e 2 93?90._. g ,(17HL

o= (18... Id.entre25y20y24y20.. 9 »

Son determinados estos problemas?—No, se-
ior, pues admiten diferentes combinaciones.

Ejemplo anterior:

Procios

“Precio medio, 20...

Como se verifica la mezcla siendo determina-
do el nimero-de unidades?—Practicando las



K e

mismas operaciones, y después se averigua pro-

porcionalmente el niimero de cada especie.
Ejemplo: Tenemos harina de 40 pesetas quintal mé-

trico, de 88 Y de 35 y queremos mezclar quintales.

para venderla & 387 pesetas quirtal. ;Cudntos de cada
clase se mezelaran?

- 40..... 37T—35=2 Se tomarin de cada clase:
% Do B0 Sei0p0n 0n R S0 de 0
"l3g_a7f =4 8:200:.2:X= 50de33
: _ 8:200°°4:X —100de 85
Quintales... 8 i

(Problemas: Del 176 al 179.)

LECCION XXIX

A qué se llama regla de falsa posicién?—A la
que sirve para buscar niimeros desconocidos por
medio de otros supuestos.

Cémo puede ser esta regla?—Simple, cuando
se precisa un solo supuesto, y compuesta si e
precisan dos ¢ mas.

Coémo se resuelven los problemas de la sim-
le?—Tomando un nimero que reuna las con-
iciones dél desconocido, y practicando con él

las operacionesse hallard aquél por medio de
una proporeion.
jemplo: ;Cudl es el nlimero que agregindole su mi-
tnf" eu;;ta 36: séptima parte dé pgr rea%ltféo 81807
53:28 : : 8180: X — 1680, nimero verdadero.

N.® supuesto. 23 N.° hallado.. 1680
Su mitad.... 14 Mitad....... 840
4* parte.... 7 Comprobacién: 4.* parte.... 420
7.2 parte.... 4 7. parte.... 240

53 = 8180
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- Qué se hace cuando entran en las condiciones .
centidades no proporcionales?—No se tienen en
cuenta en el supuesto, y se suman con el resul-
tado del niimero verdadero, si son por defecto,
6 se restan, si son por exceso.

. Ejemplos: En un ejéreito murieron en batalla la quin-
ta parte de los soldados, en el hospital la octava parte,
fueron heridos 1800, quedando titiles 25200, ;De cudntos
goldados se componia el ejéreito?

: Muertos en batalla....... 16
Nimero supuesto 80. > en el hospital.... 10
26

Quedaron 80 — 26 — 54
54 :80 : : 25200 4 1800 : X = 40,000 soldados,

5® PR, LS 8000
88 B:rrtta ............. 5000
Herldos. s v v 1800
Quedaron ttiles.,..... 25200

40000

Otre: ;Cudl serd el ntimero que agregindole sus dos
quintas partes, su novena parte y 25 unidades més re-
sulte 13857

Numero supueste,. 45  Dos quintos......... 18
+23  Novena parte........ 5
=68 =

68:45: 11385 —25: X =900
Ntumero hallado.......... 900
Dos quintos.......ocevuen 860
Novena parte............ 100
5T 4 R e e 25
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Cémo se résuelven los problemas de falsa po-
gicién doble?—Buscando dos supuestos y com-
rando los errores que resulten en ambos, se
ormard una proporcion para hallar el resultado
verdadero.
.- Cémo se conoce la diferencia que hay entre
los dos errores?—Restdndolos, si ambos son por
defecto 6 por exceso, y suméndolos euando el
uno es por exceso y el otro por defecto.

Cémo se forma luego la proporcién?—Po-
niendo primero la diferencia de errores, en se-
gundo término la diferencia de los supuestos,
en tercero el primer error y en el cuarto la in-
c6gnita, que‘es el nimero de unidades que ha
de aumentar el primer supuesto 6 las que ha de
disminuir para que resulte el nimero verda-
dero.

Cémo se halla el segundo ntimero si son dos
los desconocidos? - -Conocido el uno, el otro se
conocerd ficilmente, segin Jas condiciones del
problema. :

Ejemplo: Hallar dos nlimervs cuya sums sea 48 y su
diferencia 13,

1.er supuesto: Ntimeros 34 y 14,

gtﬁzg‘lﬂmrpﬁrum&

2.° supuesto: Niimeros 32 y 16.

gi%g:%g‘!:mrporexceeot

Proporeién: 4:2: :8:X =4, diferencia entre el pri«
mer supuesto y el nimero verdadero.
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Nuamero verdadero.... 84 —4=380

Comprobacién: g ¥ ig vy %g
Otros supuestos:
Ler supuesto: 40 y 8, ﬁigf__‘:g { Error por exceso 20,

2.9 supuesto: 28 y 20. % + ;g e 43 { Brror pordefecto 4.
Diferencia de errores es 20 -4 =24
Proporeién: 20+4-4:40—28::20: X =10
Ntimero verdadero, 40—10=80; el otro seré 48—30=18,

(Problemas: Del 180 al 187.) :

LECCION XXX

Qué ndmeros son divisibles por 2?>—Los ter-
minados en cero 6 cifra par, como 10, 30, 8, 16.

Cudndo un ntmero es divizible por 37—Cuan-
do la suma del valor absoluto de sus cifras es 3
6 miltiplo de 3, como 12, porque 14-2=3; 27,
por que 2 4 7 =29.

Qué es miltiplo de un ntimero?—EIl produc-
to de multiplicarle por un entero. Si se multi-
plica por 2 se llama duplo; si per 3, triplo,
etcétera. '

Cuédndo un nimero es divisible por 4?—Cuan-
do sus dos tltimas cifras son ceros 6 forman un
miiltiplo de 4, como 100, 324, 736.

Cuédndo es divisible por 57—Cuaando termina
en cero 6 en B, como 30, 45,



Cuédndo es divisible por 62—Cuando lo es por
2.y por 3 4 la vez, cemo 12.

Cuédndo es divisible por 82—Cuando termina
en tres ceros ¢ mis, 6 sus tres dltimas cifras for-
man nimero divisible por 8, como 3000, 2032.

Cudndo es divisible por 97—Cuando la suma
del valor absoluto de las cifras es 9 6 miltiplo
de 9, como 29, 54, 9783.

Si dos quebrados tienen igual denominador,
¢oudl es mayor?—El de mayor numerador, co-
mo ¥s mayor que %s, porque estando la unidad
dividida en igual nimero de partes, es mayor
el que tiene més partes.

Si tienen igual numerador, /cudl es el que-
brado mayor?—EI de menor denominador, como
% mayor que ¥s, porque las partes del primero
son mayores que las del segando.

Si tienen términos desiguales, ¢cudl es el ma-
yor?—Hay que reducirlos 4 comiin denomina-
dor 6 4 comiin numerador para saberlo, 6 bien
4 decimales. ¥y equivalen & ¢/, y 51, viendo-
que 6/, es mayor, 6 & ¢y 612, 6 4 06 y 0'5.

Cémo se suman los quebrados?>—Sumando los
numeradores y poniendo 4 la suma por denomi-
nador el que llevan todos.

S o v T
Ejemplo: =+ ?5--§-—5-=E=1E

Cémo se averigua el entero 6 mixto 4 que
equivale un quebrado impropio?—Dividiendo:
el numerador por el denominador, poniendo el
residuo, si lo hay, en forma de quebrado.

Cémo se suman si no tienen el mismo deno-
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minador?-—Se reducen & comin denominado
para sumarlos, :

5 48 90 100 288 118

6 0t 0T 20 120 1120

" Oémo se reducen 4 comiin denominador?—Se
multiplica cada numerador por los ptros deno-
minadores, y también el denominador.

~ En qué se fanda ésto?—En que no altera el
valor del quebrado miultiplicando los dos tér-
minos por el mismo ndmero, por ser el quebra-
do una divisi6n.

" Cémo se simplifican los quebrados 6 se con-
vierten en irreducibles?—Dividiendo sus dos
términos por 2, por'3, por 4, etc., hasta que se
pueda. ;

Cémo se suman ntimeros mixtos?—Sumando
primero los quebrados y afiadiendo los enteros
«que resulten 4 la suma de enteros.

%
80 19/g
Ejemplo: 8Y2+15%s 8% 15 %0
8 1y

= 54 g
Como se restan los quebrados?—Restando los

numeradores y poniendo 4 la resta el denomina-
«dor comiin. Si no lo tienen se. reducen.



Cémo se resta un quebrado de un entero?—
Se toma una unidad del entero, se reduce 4 que-
brado, y luego se restan, rebajando al entero la
unidad.

B—¥s= T5s
— 3

Cémo se restan los niimeros mixtos?—Res-
tando primero los quebrados y después los en- -
teros.

=T%s

“ho

T3 10 Y2 £ 10 5;,0
—b51s — s T80
=2Y, = 2 %10

Qué se hace cuando el quebrado del sustraen-
do es mayor que el del minuendo?—=Se toma del
entero una unidad y se reduce & quebrado, el -
cual se suma con el del minuendo, y luego se
verifica la resta.

Cémo se reduee la unidad 4 quebrado?—Po-
niendo el numerador igual al denominador; as{

T O 0 SR
by Ul e Tap
Cémo se pone un entero en forma de quebrado?

—Poniéndole la unidad por denominador, 6 mul-
tiplicdndolo por el denominador que se quiera.

8 85 40 BMT -6

by By A B R ol
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EJERCICIO XXIII

Duploded42.............. 42X 2=84
Quintuplo de 20.......... 20 X'5=100
Cifras pares......eevveees 2, 4,6, 8
Idem impares............ 1, 8,5 1, 9.
Ntmeros divisibles por 8.. 8, 6, 9, 12, 15, 108,
» : » B.. 10, 15, 20, 5.
» > » 6.. 12, 18, 24,
Mayor quebrado de /s y4/s. /s
> » s y s s
» » sy Y.

LECCION XXXI

Cémo se multiplican los quebrados?—Multi-
plicando los numeradores y después los deno-.
minadores.

Oémo ge multiplica un entero por un quebra-
do?—Considerando al entero como q_uebra.do
que tiene la unidad por denominador.

9 it B 1) 7
ikes Beps ol bt e ]
Cémo se multiplican los mixtos?—Se reducen
primero & quebrados.
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8’!5)(3’!("“%)(%:—5;?-: 29%;

A qué se llama quebrado de quebrado?—Al
que se refieré 4 otro quebrado, como ¥s de Y.

Puede un quebrado 1eferirse & un entero?—
"84, sefior, como 35 de 500 Kg.

: Cémo e halla el equivalente de un quebrado
de otro qnabrado?—Mnlti plicando entre si los
4 12 8 120

quebrados, como — - de s =55 glel=— =

Cémo se dividen los quebrados?—Maultipli-
cando el dividendo por el divisor invertido.

g4 3 6 18 9
[ bl e T )
Cémo se divide un entero por un guebrado?
—Considerando al entero la unidad por deno-
minador.

Cémo se divide un quebrado por un entero?—
.Del mismo modo en que el anterior caso.
RS S A
AT XTT T
Cémo se dividen los mmtos?—Reduc:éndolos
primero 4 quebrados.
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Casox particulares de multiplicar y dividir quebrados.
8 8 15 5 6 8 5
Vi ii=g W pidsgmlligig=
Cudndo una fraccién es decimal exacta?—

Cuando el ntimero de cifras decimales es limita-
do, como E— 04; 2—0‘75 1015 :

Ouimlo es peri6dica urs?*-C aando el ntime-
ro de cifras es ilimitado y se repiten desde la
coma, como %: 0'6666....; 1%_0‘45{5....

Cudndo es periédica mixta?—Cuando es ili-
mitado el ndmero de cifras y no se repiten to-
das, como %:0‘41&15,-; § = 08388,

{(Problemas: Del 188 al 201.)

LECCION XXXII

Qusé es reglade descuento?—Laque sirve para
descontar algnna cantidad del valor nominal de
los documentos comerciales.

Qué clases de descuentos hay?—Dos: exacto
6 racional é inexacto 6 usual; éste es el que ge-
neralmente se signe en el comercio, y los pro-
blemas se resuelven como los de interés simple.
&l%cmplo. ¢Cuil es el valor efectivo de un pagaré de

etas al cobrarlo 90 dias antes de su venoimmnto
con el b por 100 anual de descuento?

86000 : 5000 > 90 ; : 5: X = 62'5 pesetas de descuento,
Valor efectivo,.,. 5000 — 625 = 4987'5 pesetas.
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Cbémo se descuenta por el procedimiento exac~

to?>—Agregando 4 cada cien pesetas su tanto
por ciento para formar la proporcidn. )

Ejemplo anterior: 860 dias: 5 p%; ;90 dias : X =1,25 p%.
Valor efectivo: 101'25:100 ; ; 5000 : X = 493827 pesetas.

De qué proviene la diferencia?—De que por
el procedimiento inexacto se descucnta el tanto
por ciento de una cantidad que no se recibe, &
sea del mismo descuento, que en el ejemplo an-
terior es 62'0 pesetas, cuyo 5 por 100 anual 6
1'25 por 100 en los 90 dias es ‘78 pesetas, que
es lo que se descuenta de mds.

Qué problemas se resuelven generalmente
por el procedimiento exacto?—Los de liquida-
cién de recandaciones y algunos de giro.

Ejemplo: Un recaudador ha cobrado 173246 pesetas,
de cuya suma hay que rebajar el 3 por 100 de cobranza
yel 16 por 100 de recargo municipal. ;Qué cantidad
queda para el Tesoro?

Cada 100 pesetas con el 16 por 100 se convierten en
116, y éstas con el 3 por 100 en 11948,

119'48: 100 ; ; 173246 : X = 14500 ptas, para el Tesoro,
Para hallar el tanto por 100 de cobranza: .
108:8: : 173246 : X = 504 pesetas.
Para hallar el recargo del 16 por 100:
116:16 ; ; 178246 — 5046 : X — 2320 pesetas,

Cuota para el Tesoro... 14500 ptas,
; 16 por 100 de recargo... 2820
Comprobacién. .{ 3 por 100 de cobranza.. 5046

= 17824'6




AT e

Otro ejemplo: Uno recibe en Soria 306025 pesetas por
-guenta de un amigo de Sevilla para girirselas 4 aquella
cindad, pagando el 2 por 100 y 25 céntimos de sellos,
£Qué cantidad liguida girara?

102: 100 ;.; 8060 : X = 8000 pesetas.

A qué se llama percentajes?—A. las cuestio-
nes que tratan del descaento 6 anmento de al-
gin tanto por ciento 6 por mil.

De qué clases son?—De sequros, taras, comi~
stones, aduanas, cambios, gires, fondos piabli-
©os, ele.

Cémo se resuelven estos problemas?—Como
los de regla de interés generalmente.

Cémo se halla ficilmente un tanto por cien-
to?—Maultiplicando el nimero de que se trate
por el correspondiente al 100 y separando lue-
go dos cifras decimales, y tres si fuese tanto
“por mil.

Ejemplos: ;Cudl es el 5 por 100 de 3560 pesetas?

8560 > b = 17800 pesetas.
¢Cuél es el T por 1000 de 2570 pesetas?

2570 X 7 = 17990 pesetas,
(Problemas: Del 202 al 285.)

LECCION XXXIII

. Qué es potencia de un'niimero?—EI producto
de tomarle.por factor varias veces,

Qué es raiz de un ntimero?—El ndmero 6
factor repetido.
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Cémo se indican las potencias?—Con un ni-
mero pequeilito; llamado exponente, que ge co-
loca 4 la derecha en la parte superior de la raiz.
Asi 52 quiere decir 5 5=2b ¢ sea la segunda
petencia de 5. :

Cémo se llaman las potencias?—De segundo
grado, tercero, cuarto, etc. La de segundo se
llama cuadrado y la de tercero, cubo.

A qué se llama raiz cnadrada?—Al ntdmero
que elevado al cuadrado produce el nimero da-
do. 4 es la raiz cuadrada de 16, porque 4¥ =16,

Cémo se indican las raices?—Con el signo ra-
dical Y en cuya parte superior se coloca el
indice 6 grado de la raiz. Si es raiz cuadrada no
se pone indice; si es ciibica, se pone un 3, como

B : : ;
\/ 64, que quiere decir raiz cibica de 64.
Qué es rafz entera?—A la ralz exacta de la
potencia inmediata inferior al niimero propues-
to. 7 es la raiz cuadrada entera de 56, porque
TX7=49, que es ¢l mayor cnadrado inmedia-
tod 56.. . ; '
" Qué'es residuo de la rafz?—La diferencia
entre el nimero propuesto y mayor potencia,
Asi 56 -—49="7 es el residuo de la raiz anterior.
~ Cémo ge halla la ‘rafz de un nimero que no
pase de 100?—Conociendo las raices de los diez
cuadrados, que son:
Rafces: 1—2-—83-4—5—6-T—8-9-10
. Cuadradosy 1—4—9+16—25—86—42—64—-81—-100

Cuél es la rafz cuadrada de 75?—Hs 8| por=
que 8X8=64, cuadrado inmediato inferior & 75.
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Cémo se extrae la raiz de un nimero mayor
gue 100?7—Seg1in los principios del teorema que-
dice: «El cuadrado de la suma de dos ntimeros
es igual al cnadrado del primero, mds el duplo:
del primero por el segundo, més el cnadrado del
segando.»

Ejemplo: (4+48)2=421+2.4X8+81=16}24+9=49

Cémo puede considerarse todo nimero de dos:
6 mds cifras?—Como dos sumandos 6 sean dece-
nas y unidades, como 356=30+-5; 352 =(30+45)

Cémo se prepara el ntiimero para hallar la.
raiz cuadrada?—En grupos de dos cifras desde:
la derecha, pudiendo tener una el dltimo.

Cémo se halla la primera cifra de la raiz?—
Buscando la que corresponde al cuadrado del
grupo de la izquierda, de cuyo nimero se resta.
el cuadrado.

Qué se hace Inego?—Se pone 4 la derecha del!
residuo el grngo siguiente, separando con un
punto la cifra de la derecha.

Qué se hace con las cifras de la izquierda?—
Se divide el niimero que forman por el duplo
de la raiz hallada.

Cémo se continta?—Poniendo 4 la derecha
del que ha servido de divisor Ja segunda cifra.
de la raiz, y multiplicando el nimero asi for--
mado por dicha cifra, se resta el producto del
dividendo y la cifra separada.

Cémo se siguen las operaciones?—Continuan--
do del mismo modo con los residuos y grupos.
siguientes,



Cbmo se conoce si alguna cifra es mayor que
la verdadera?—En que no se pude restar.

Y sies menor?—%n que el residuo es igual 6
mayor que el duplo de la raiz mds una unidad.

Asi V/ 39 = 5; pero como b X b =25 y de 25
4 89 van 14, siendo mayor que (2 X5)+1=11,
la cifa b es menor.

Cémo se extrae la raiz cnadrada de los deci-
males?—Como la de enteros, debiendo ser par el
mimero de cifras decimales.

Cémo se extrae la de los quebrados ordina-
rios?—Se extrae la de los dos términos si la tie«
nen exacta y si no se reducen & decimales.

Cbémo se aproxima por decimales la raiz en-
tera?-— do dos ceros por cada cifra de-
cimal de la rafz?

EIERCICIO XXIV

Raiz cuadradade 64.... V61—8
3 5 T RS 72 = 8 raiz entera
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Raiz cuadrada de 1296.. '}/ 1296 — 36

B » 00625 0'06256 =

» » ®sg.. \.ﬂ :_vﬁ=_:_
J > s, \/ =V 060 =071

LE(_}CION XXXIV

Cémo se extrae la raiz ciibica de un nimero
que no pase de 1000>—Conociendo los eabos de
los diez primeros nimeros, que son:

Rafces: 1—2-8-—4--5—6-7~8-9—10
Lubos: 1—8—217 —-—64-*125—216-—345&512——729-—1000

Ejemplos: ‘ [ 848 =1 \ { 126 =5

Como se halla si el mimero no es cubo per-
fecto?—Buscando el mds inmediato inferior, y
1a raiz de éste es la rafz entera de aquél.

8

© Ejemplo: \/ 425 =1, porque 7= 343, cubo inme-
- - iato al nimero 425 4

Coémo se extrae la raiz elibica de un mimero
mayor que 1000?—{Conociendo el teorema fun-
damental: «El cubo de la suma de dos nimeros
es igual al cubo del 1.° m4s el triplo del cuadra-
do del 1.° por el 2.° més el ‘triplo del 1 por el
cuadrado del 2.° més el cubo del 2.°.» ¢
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Ejemplo: (5+4)3=53+8,524+4+8.5541+43="729

Cémo se prepara el ntimero para extraer la
raiz?—En grupos de tres cifras, pudiendo tenex
el tltimo dos 6 una cifra; luego se halla la raiz
del primer grupo de la izquierda y su cubo sé
resta de dicho nimero.

Qué se hace después?—Se pone 4 la derecha
del residuno el grupo signiente separando con un
punto las dos cifras de la derecha.

Qué se hace con el nimero formado por las
cifras de la izquierda?—Se divide por el triplo
del cuadrado de la raiz anterior.

Qué se hace después?—Se forman las tres
partes dltimas del cubo con las dos cifras de la
raiz, y el resultado se resta del dividendo se-
guido de las cifras separadas antes.

Cémo se continia?—Agregando el siguiente
grupo y practicando andlogas operaciones.

Ejemplo: Hallar la rafz cibica de 41063672.

3
\ / 41.063.672 = 845 (Raiz entera).

. 140.63 _Divisores. i
—12304 8.82 % 4 —21
1759672 8.8425=1156
—17596 72
Residuo... 0000000

Tres filtimas partes del enbo.

8.82¢4—108 centenas 5.842 XX 5 =17340
3.8X42— 144 decenas .84 X 2= 2550
42— 64 unidades = 125

12304 | = 1759625
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Cémo se conoce si la cifra de la raiz es mayor
que la verdadera?—En que no se punede restar.

Cémo se conoce que es menor?—En que el
residuo es igual 6 mayor que el triplo del cua-
drado de la raiz mds el triplo de la misma raiz
m4s una unidad.

3
Toouple \V 72 Siendo 5 1a raiz, el cubo 125 no se
puede restar, luego el 5 es mayor. Siendo 3 la raiz, el
cubo es 27, que restado de 72 da 45 de residuo, mayor
que 8.82+4 8 X 8 4 1 = 87, luego el 3 es menor, siendo
4 la verdadera,

Como se extrae la rafz cibica de los decima-
les?—Como la de enteros, debiendo tener el de-
cimal tres cifras, seis, nueve, ete.

Cémo se aproxima por decimales una rafz?—
Aumentando tres ceros por cada cifra que se
obtenga en la raiz.

Cémo se prueba si la extraceién de raices es-
td bien?—Elevando la raiz 4 la potencia corres-
pondiente, y aumentando el residuo, si lo hay.

Cémo se extrae la raiz de cuarto grado?—Ex-
trayendo la raiz cuadrada de la raiz cuadrada.

4
Ejemplo: v 625 = \ [ 95 — 5, porque 5% = 625.

Cémo se extrae la de sexto grado?—Extra-
yendo la raiz cuadrada de la raiz eibica.

]
Ejemplo: \ / 4096 = \/ 16 = 4, porque 45 = 4096,
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Cémo se extrae la raiz de moveno grado?
Extmyendo la raiz ciibica de la raiz cibica.

Igempla: \/ 262144 — \/ =4 porque49—963144

(Problemas: Del 236 al 248.)

LECCION XXXV

Qué es un problema?—Una proposicién cien-
tifica para averiguar alguna verdad por medio
-de datos conocidos.

Cémo se resuelven los problemas?—Segiin
las reglas generales 6 especiales de las cuatro
-operaciones mateméticas.

A qué se llama procedimiento de red accién 4
la unidad?—Al que se sigue para resolver los
problemas por medio de deducciones aritméti=
cas relacionadas con la unidad.

Ejemplos: 1.° ;Cuénto valen 402 litros & 3 ptas, litro?

1 litro = 8 pesetas.
40211&1‘03—40279633 mis, 6 sea 8 X 402 = 1206 pta.

2.° Bi 48 libras valan 86 pesetas, jeundl serd el im-
porte de b arrobas?
* 48 libras. . = 86 pesetas,
1 libra. ... =43 veces menos, & sea 86 : 43 =2 pesetas,
b atrobas.. =25 X b = 125 libras.
125 libras. = 2 < 125 = 250 pesetas.

8.° ¢A cuéntos DL equivalen 50 fanegas?
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1 fanega.... = 55% litros.
50 fanegas. . = 55' X 50 = 2775 litros,
10 litros.. ... =1 DI,

2775 litros,.. = 2775: 10 = 2775 DL

4° 8i 20 hombres hacen una obra en 50 dias, jen
cuénto tiempo la hardn 80 hombres?

20 hombres,. = 50 ilias,
1 hombre.. .. = 50 X 20 = 1000 dias.
80 hombres,. = 1000: 80 =388 dias y /s

5. En 8 meses gana nn hombre 560 tas; ;cudne
to ganard en 3 aﬁoﬁ? e

En 8 meses,......... = b60 pesetas,
En 1 mes,....... e s DD B=T0
En 12 meses,........ =F00¢C 1= »

En 86 mes 6 8 afios, . = 840 X 8 =2520 »

6.° Una fuente puede llenar un depésito en 4 horas,
otra en 5, y otra en 10. Si el agua de las tres entrara 4 la
vez en el depdsito, sen cudntas horas se llenaria?

La 1.* lo llena en 4 h,; en 1 h. llenaria /s del depdsito,
La 28 “a 5 5 :h > s >

-La 8% > 10 » 1 > T »

Reducidos los quebrados & decimales resultan 0°25,
- 0:20 y 0410,

Las 3 fuentes llenan en una hora 0°25-4-0'20-}-0°10=055
El total del depésito es 100 centésimas, lnego
100: 0'66 = 1‘818.., horas.

7.° ¢Qué cnpital se prestari para que al 5 por 100 de
interés anual produzea un rédito de 200 pesetas?

b pesetas es el interés ds 100 pesetas,
1 pesetas es el de 100 : 5 = 20 pesetas,
200 pesetas es el de 20 X 200 = 4000 pesetas,
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8.° TUn pastor gnarda 750 reses lanares, y son carne-
ros triple ntimero que corderos, y ovejas do{le que cor-
deros, ;(Cudntos hay de cada clase?

Por cada cordero hay 2 ovejas

Por cada cordero hay 3 carneros

Luego en 6 reses hay 1 cordero

En 750 reses habra 750: 6 — 125 corderos.. 125
El niimero de ovejas serd 125 X 2=....... 250
Fl ntimero de carneros serd 125 X 3=..... 875

=750
(Problemas: Del 249 al 268.)
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PROBLEMAS

PRIMER GRADO

1.° José tiene 8 libros, Manuel 12, Andrés
15y Basilio 20. ¢Cuéntos reunen los cuatro?—556.

2.° Hay b nifios eu una seccién, 8 en otra,
10 en otra, 11 en otra y 12 en otra. (Cudntos
nifios se reunen?—46.

3.° Josefa ha tenido tres faltas en Enero, 10
en Febrero, 4 en Marzo, 5 en Abril, 15 en Mayo,
20 en Junio. {Cudntas ha tenido en los seis me-
ses?—DBT.

4.° Alvaro gasta en juguetes 3 peselas, en
frutas b, en dulces 6 y en libros 25. ;Cuéntas
pesetas son todas.—39.

5.° Un comerciante cobra una letra de 3.500
pesetas, un pagaré de 2.500 y una factura de
3.008. ¢Cudnto importa lo cobrado?—9.008.

_ 6.° Una familia gasta al afio 4.702 pesetas
-en alimentos, 375 en casa, 2.500 en viajes, 180
en contribucién y 607 en vestir. (Cudl es el
‘gasto total?—8.364.

7. Agreda tiene 4.700 habitantes, Olvega
1.725, Cina 570 y Castilruiz 685. ¢(Cudntos ha-
bitantes hay entre las cumatro poblaciones?—
7.680.
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8.° Un labrador tiene 12 mulas, 15 caballos,
25 bueyes y 7 asnos. ¢Cudntos animales reu-
ne?—5H9.

9.° Pepa tiene 13 camisas, Marta 24, Rosa
72, Enriqueta 18 y Laura 35. (Cudntas camisas
reunen?—162,

10. TUn carretero lleva 300 Kg. de aztcar,
150 Kg. de jabdén y 308 Kg. de bacalao. ;Cuén-
tos Kg. suma todo?—758.

11. Enrique tiene 9 afios. ¢Cudntos le fal-
tan para tener 177—8,

12. Pepita tenia 45 pesetas y ha gastado 27.
¢Cuéntas le qnedan?_lg. :

13. Un médico gana al afio 12.500 pesetas y
gasta 11.050. ¢Cudnto economiza cada afio?—
1.450.

14. Madrid tiene 600.000 habitantes y Bar-
celona 500.608. ¢Cudntos tiene mas Madrid?—
99.392.

15. De Agreda 4 Soria hay 51 Km. y de
.Agreda 4 Tarazona 28, ;Cadantos Km. mdsha y
en el primer trayecto?—=23.

16. De 45 nifios matriculados faltan 17.
¢Cudntos asisten?—28.

17. Un nifio tiene 72 caramelos y se come
b7. ¢Cudntos le quedan?—15.

18. Alfonso XTIII nacié el afio 1886. ¢Cudn-
tos afios cunmple en 1905?7—19. .

19. TUna bodega tiene 4.500 DI1. de vino y
caben en ella 20.080 Dl. (Cudntos faltan para
estar llena?—15.580.
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- 20. Ruperto debfa 8,472 pesetas y paga
1.790. Cuédntas queda debiendo?—6.682,

21, En una era habia 3.050 Hl. de trigo y
un arroyo se llev6 1.508 HI. ¢Cudntos queda-
ron?—1,542,

22. Antonio tiene 140 centimetros de esta-
tura. Cudnto le falta para 150 centimetros.—10.

23. TUn tendero compr6 géneros por 14.508
gesetas y los vendié por 12 820. ¢Cudnto per-

i6?—1.688.

' 24, Qué afio nacié uno que en 1904 cumplié
15 afios?—1889,

. 25, Side 1.350 litros se gastan 888 litros,
Jeudntos qnedan?—462,

. 26. Sotero gana 3 pesetas diarias. (Cudnto
gana en 25 dias?—7b.

-27. Cuédnto cuestan 85 litros de vino 43rea-
les el litro?—250.

28. TUn nifio estudia 5 lecciones diarias,
JCudntas estudia en 8 semanas no contando los
domingos?—240.

29. Cudntosrealesson4500 pesetas?—18.000.
- 80." Sehan vendido 8.406 carneros 4 100 rea=
les cada uno. ¢Cudnto valen?—340.600.

31. Si se venden 852 cabras 4 99 reales una,
geudnto importan todas?—84.348.

i 32. Reducir 850 duros & pesetas.—4.250,
{ 33, Averignar el importe de 760 DI. de
aceite 4 3 reales litro.—2.250.
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34, (Cudnto se pagard por un huerto de 504
metros cuadrados, comprando 4 3 reales metro
cnadrado?—1.512.

35. ¢Cudnto valen 2 montones de trigo de 80
cargas cada uno, 4 45 pesetas la carga?—7.200.

36. Enrique gana al dia 15 pesetas. Cuéntas
gana en un afio de 365 dias?—5.475.

87. Hay que repartir 36 naranjas para 9 ni-
fios. ¢Cudntas daremos 4 cada uno?—4.

38. Si b libros cuestan 20 pesetas, Jcudnto-
cuesta uno?—4. :

39. Para 25 pobres se reparten 12.5675 gra-
mos de arroz. ;Cuantos corresponden 4 cada po-
bre?—503.

40. Por 35 carneros se han pagado 490 pe-
setas. JCudl es el precio de cada carnero.—14..

41. ¢Cudntos billetes de 50 pesetas se pue-
den cambiar por 400.200 pesetas?—8.004.

42. Anselmo cobra al mes 384 pesetas..
¢Cuénto corresponde 4 cada dia de 24 que tra-
baja?—16.

43. 8ien b horas se recorren 75 Km., jcudn-
tos corresponden 4 cada hora?—15.

44. TUn tren lleva 2.880 personas en 24 va-
gones. ¢Cuodntos lleva en cada uno, si en todos:
va igual nimero?—120.

45. 8Si 42 HI. valen 1.260 pesetas. ¢Cuél es
el precio del DI?—3.

46. ¢Cudnto vale un gramo de azafrén si 45
gramos valen 900 céntimos?— 20.



47. TUn caballero quiere ahorrar en 360 dias-
1.080 ptas. (Cunédntas debe ahorrar cada dia?—3.

48. ¢Cuéntos corderos se comprarin con
36.800 pesetas siendo el precio de uno 8 pese-
tas?—4.600.

49. Si con 4.500 pesetas se compra una par--
tida de azafrdn 4 100 pesetas el .y deudntos
Kg. se comprardn?—45.

50. Si un metro de tela cuesta 50 pesetas,
Jondntos metros se comprardn con 2.000 pese-
tas?—40.

51. Siun padre distribuye 18.496 pesetas
para 8 hijos, Jcudntas dard 4 cada uno?—2.312.

52. Cudntos meses de 30 dias componen 180
dias?—6. ,

53. ¢Qué dinero corresponde 4 cada uno de
360 soldados distribuyendo para todos 7.920 pe-
setas?—22.

54. Cudl serd el precio de cada metro de tela
si una pieza de 72 metros vale 3.240 ptas?—45,

55. (Cudnto vale una libra, cudnto una onza
y cudnto una arroba si b arrobas cuestan 4.000
pesetas?—32, 2, 800.

56. Si 750 palomas valen 2.250 ptas., ¢oudn-
to vale un par de palomas?—®é.

b7. 8i8.000 huevos cuestan 960 ptas.,scudn--
to vale cada ciento?—12.

58. Jorge tiene 40 duros y medio, Pepe 25
pesetas y 8 céntimos, Manuel 25 reales, Pedro
medio duro y Alvaro b céntimos. ¢Cudntas pe-
setas reunen?—2z36‘38.
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59. Maria ha gastado 15 céntimos, Petra 82,
Manuela 8, Antonia 19 y Elvira 3. (Cuédntas pe~
setas han gastado entre todas?—1'27,

60. Antonio tenfa 45 pesetas y media y ha
gastado 18 pesetas y 156 céntimos. sCudnto le
queda?—27‘35

61. Elias necesita 45 céntimos para com-
prar un cuaderno, y no tiene més que 27 cén=-
timos. ¢Cudnto le falta?—O0,18

62. Si de un montén de trigo de 80 DL y
megiux?l se quitan 15 DL y ?%;, ¢cudnto queda?

63. Andiés gana cada dia 2 peaetaa y 15
céntimos y gasta 2 pesetas y 8 céntimos. ;Cndn-
to economiza al dia?—0,07.

64. ¢Cudnto valen 72 HI. y medio de trigo
4 12 y 3. ol HI?—924 375,

65. Siuna libra vale 76 céntimos, ¢cudl es
el precio de arroba y media?—28,125,

66. gCué.nto valen 100 docenas de huevos 4
45 céntimos la media docena?—90.

67. ¢Cudnto importan 35,42 DI. de aceite 4
. 10 pesetas el DI?—354 2.

68. Si vy de Kg. valen 15 céntimos, Jcudnto
vale el Kg?—0,2,

69, Si 40 metros y medio valen 25 pesetas,
deudl es el precio del metro?—0,617.

70. Siendo 3 pesetas y 14 céntimos el pre-
cio del metro, jcudntos metros se comprardn
con 64 pesetas y 37 céntimos?—20,5.

- 71, ¢Coédnto una libra si la arroba cuesta 87
pesetas y media?—1,5. .
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72. 8i se reparten 87 céntimos para tres ni-
fios, ¢cudntos daremos & cada uno?—0'29.

73. ¢Cudntos céntimos son %; de peseta?—60.
74. (Cudnto vale el gramo si % de gramo
cuestan 1/, de peseta?—0'666.

75, Si 40 Kg. ¥s valen 300 pesetas y 3,
éeudl es el precio del Kg.?—7'44,

76. ¢Cudnto importan 200 Kg. y medio 4 3
pesetas y 1 el Dg.?—65162'6.

77. Reducir 4500 varas 4 metros.—3762,

78. Reduecir 300 fanegas 4 DI.—1665.

79. Reducir 15 cdntaras 4 D1.—24'195.

80. ¢Cudntos litros de aceite son 42 arrobas?
—b27'H62.
81, Cudntos Kg. son 25 arrobas?— 2875,
82, Reducir 450 metros 4 varas.—bH38‘277.
83. Reducir 556500 litros 4 fanegas.—1000.
84, Reducir 470 litros 4 cdntaras.—2913,
85. Reduneir 200 litros de aceite 4 arrobas.
—1592,

86. ¢Cuodntas arrobas son 300 Kg.?—26'08.

87, ¢Cudntas libras son 40 Kg y medio?
—88'04.

88. Reducir 15 toneladas métricas 4 arro-
bas.—130434.

89. Reducir 400 HI. é. fanegas.—720'72.

90. Reducir 320 Km. 4 leguas.—57'43,

91. ¢Cudntos DI. son 500 cdntaras y media?
—807‘3.

92. ¢Cudntos Hg. son 15 libras?—69,
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93. ¢Cudnto importan 70 arrobas y med.la. d
5 eéntimos el Kg.?—40'53.

94. ¢Cudntas dreas son 3500 varas cunadra-
das?—24'36, :

95. ¢Cudntas varas cuadradas son 5000 me-
tros cuadrados?—715307.

96. (Caéntas hectdreas tiene una huerta de-
30 fanegns castellanas?—19‘3170.

97. ¢Cudntos metros cibicos tienen 2000*
varas ciibicas?—-1168,

98. Reducir 75 decimetros ciibicos & varas
ctibicas.—('128.

99. Side 450 Kg. y 4 g. se qunitan 57 Hg. y
15 dg., ¢cudntos Kg. quedan?—-444‘3025,

100. Un labrador ha recolectado 80 HI. de
trigo, 200 HI. y 4 DI. de cebuda y 40 DI y 5
litros de garbanzos; cudntas fanegas suma todo?”
—b12'62.

101. En un grsnero hay 400 Hl.,, 5 Dl. y 8.
litros de trigo; en otro 125 Hl. y 6 1. y en otro
400 DI, 81 y 5 di; feadntos DI, hay en los
tres?— BBH6TH

102. Un comerciante compm 8 toneladas
métricas, 4 Kg. y 5 Dg, de aziicar y ha vendi-
do 15 qumtaleu b Mg. y 6 Hg.; gemintos Kg.le
" quedan?— 645345,

103. ¢Cudnto valen 400 metros de tela 4 15
céntimos el decimetro?—600.

104. “¢Cudl'serd el precio de 50 arrobas de
aceite 4 10 pesetas el D1.?— 628,

1065. ¢Cuaénto valen 15 DI. de vino 4 3 pese-
tas cdntara?—27‘87,
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106. ¢Cudnto vale un Kg. si 42 arrobas y
%y cuestan 2.000 pesetas?—4‘068.

107. ¢Qué numero de metros cibicos de sal
se compran con 5.000 pesetas siendo 140 reales
el precio de cada vara cibica?—83°428.

108. Si se vende una huerta de 4.5600 varas
cunadradas 4 5O céntimos el metro cuadrado,
¢eudl es ol valor de la finca?—1.572TH

109. ¢Cuduto vale el agna de un estanque
verdida 4 2 céntimos litro, si tiene 8.000 me-
tros ciibicos?—160.000.

110. Si con el importe de 400 Kg., vendidos
& 15 céntimos el Dg. se compran 50 sacos de
arroz 4 27 céntimos libra, joudntos Kg. tendrd
cada saco?—204'44,

111. ¢Cudl serd el precio del DI. de acvite si
una partida de 100 arrobas cuesta 1.300 pese-
tas?—10°35.

112. ¢Cudntas botellas de medio 1|t1 o se lle-
nardn con el vino de una euba que vendido &
2'5 pesetas DI. importa 3.600 pesetas?—28.800.

113. ¢Cudl serd el precio de 30 quintales 4
5 céntimos el gramo?—150.000.

114. Juan tiene 20 Kg., 2 Hg. y b g. de tu-
1rén; José 15 Hg , 3 Dg. y b g, Joaguin 30
Dg. v 6 g.; ceudnto reunen los tres?-—20 046,

115.- ¢(Qué edad tiene Jorge hoy 12 de Ene-
ro de 1901 si nacid el 15 de Sept:embre de 18792
—21—-3--927.

116. ¢Cudnto pesan en junto 2 cerdos de 12



arrobas, 15 libras S y 8 onzas el uno y de 10 arro-
bas, 20 libras y 7 onzas el otro?—23—10—15.

117. Pedro tiene 200 arrobas, 15 libras y 8
onzas de jabén y vende 4 Luis 108 arrchas, 20
libras y 12 onzas; Jcudnto le qneda?—gl——-lQ
—12.

118. ¢Cudnto valen 4 libras y 12 onzas 4 2
pesetas v 3 reales la libra?—13‘06.

119. “¢Cudnto valen 30 fanegas y 9 celemi-
nes &4 10 pesetas y un real la fanega?— 31518,

120. ;Cudnte vale una arroba si 40 arrobas
y 4 libras cuestan 100 daros y 4 pesetas?—12'564.

121. Si una onza vale 3 duros, 3 pesetas y
3 reales, scudntas libras se comprardn con 208
duros, 2 pesetas y un real?—347. _

122. Si se venden 15 Kg. de uvas 4 cambio
de trigo que vale 20 pesetas HI.; ;cudntos litros
valen las uvas si el precio de éstas es 32 cénti-
mos el Kg?—24.

SEGUNDO GRADO

123. Sib albafiiles construyen 20 casas al
afio, jendntas podrdn hacer 20 albafiiles?—80.

124. Por 1.300 Kg. de azticar se han paga-
do 450 pesetas; ¢cudnto habrd que pagar por
2.000 Kg?-—-692'3.

125. Cinco costureras preparan un equipo
en 8 dias; gen cudntos dfas lo prepararin 15
costureras?—2 2,

'}



— 101 —

126, Enun cuartel hay viveres para 500
soldados durante 60 dias; ¢para cudnto tiempo
habrd si son 750 soldados?—40.

127. Cinco fuentes arrojan 500 litros por
segundo; ¢cudntos litros arrojarrdn 8 fuentes
como las primeras?—800,

128, Si 80 hombres siegan al dia 50 hectd-
reas, seudnto segarin 200 hombres?—125.

129. Si 40 industriales trabajando 10 horas
diarias durante 40 dias fabrican 8.000 metros
de tela, ¢cudntos fabricarin 50 industriales en
20 dias trabajando 8 horas diarias?—4.000.

130. Tres drbholes, con 200 ramas cada uno,
dan al afio 8 docenas de naranjas en cada rama;
dendntas naranjas dardn 200 drboles de 300 ra-
mas 4 6 docenas por rama?—4.320.000.

131. 8i B0 obreros hacen una zanja de 3.000
metros en ochenta dias, jqué tiempo empleardn
20 obreros para hacer la misma obra?—2C0,

132. 8i prestando 4.000 pesetas producen
260 de interés al afio, (cudntas habrd que pres-
tar paraque elinterés sea1.000 pesetas.—16.000.

133. En una plaza hay viveres para 5.000
hombres durante 60 dias. ;Para cadintos hom-
bres habri si esos viveres se gastan, sin variar
la racién, en 37 1 dias?—8.000.

134, Un comerciante ha comprado géneros
por 6.500 pesetas y quiere ganar el 10 por 100;
¢eudnto importa la ganancia?—650.

135. ¢Qué interés producirin 40.000 pese-
tas al 5 y medio por ciento anual?—2,200.
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136. Una seiiora desea prestar dinero para
que el 8 por 100 le reditiie 900 pesotas anunales;
¢qué capital prestard?—11.2560.

137. Para que 40.000 pesetas produzcan
1.400 de interés anual, ¢i qué tanto por ciento
se prestardn?—3 1s.

138. Sien b afios produce un capital 3.000
pesetas al 6 por 100 anual, ¢cudl es dicho capi-
tal?—10.000.

139. ¢Quéinterds producirdn 5000 pesetas en
10 meses al 4 por 100 anual?—166'66.

140. ¢Qué interés producen 20.000 pesetas
en 4 afios al 5 por 100 anual de interés com-
puesto?—4310'125. :

141, ;Qué capital producita en 9 meses 500
pesetas de interés al 10 por 100 anual?—6.666'66

142. ;En cudntos meses producen 4.000 pe-
setas 200 de interés al 8 por 100 anual?—7 1,

143. Para que 45.000 pesetas produzcan en
9 meses 9.450 pesetas, scudl serd el tanto por
100 anudl?>—28.

144. ;En cudntos dias producen 4 000 pese-
tas 500 de interés al 8 por 100 anual?—562'5.

145. ¢Quéinteréscompuesto producen 20.000
pesetas en 3 aiflos al b por 100 anual —3.152'5.

146. (Cuadl serd el capital que prestado 4 in-
teres compuesto por 3 aiios al 6 por 100 anual
se convierta en 4.168 556 pesetas?—3.500.

147. (Cuél serd el capital que al 7 por 100
annal de interés compuesto produzca1553'‘98005
pesetas en 4 afios?—5.000).

148. TUn caballero toma prestado 800 pese-



4as, y 4 los seis meses recibe 1.200 pesetas mds,
todas al 5 por 100 anual;j ¢qué interés abonard
al finalizar el afio?—70.

149, Para tener una renta diaria de D pese-
tas gqué capital se prestard al 10 por 100 anual?
—18.000.

150, Si se prestan 500 ptas. por 10 meses al
‘2 2 por 100 mensual, Jeudnto reditian?—12b,

151. Si se venden 400 DI. de vino 4 25 pe-
setas DI. y su importe se presta para que pro-
dozea anualmente 200 pesetas, jcudl sera el tan-
4o por 1007—20.

152, Si 480 HI. de trigo comprados & 20 pe-
setas HI. se venden con el 5 por 100 de ganan-
cia, Jendl es el precio 4 que ha de venderse el
D1?—210.

- 1563, ¢Cudl serd el 76 por 100 de 4.500 pe-
setas?—3.375.

154. ¢Cudl serd el 1 por 100 de 4.200 pe-
setas?—10'5.

155. ¢Cudl es el y; por 100 de 2.500 du-
T08?—b.

156. ¢Cudl es el 0‘32 por 100 de 6.000 pe-
setas?—1920.

157. ¢Cudl es el %; de "¢ por 100 de 6.200
pesetas?—18'60.

158, ¢Cudl serd el medio por mil de 8.000
-duros?—4.

159. ¢Cuél es el 16 por 100 de medio millén
de pesos?—80.000.

160. ¢Cuél es el mimero cuyo 6 por 100 es
'9.600 pesetas?—160.000,
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161. ¢Cudl el tanto por 100 de 800 pesetas
si el interés total es una peseta?—0°125.

162, Cuatro amigos compraron un billete de
loteria por 50 pesetas, pagando el 1.° 3 pesetas,
7el 2.° 18 el 3.° y 22 el 4.° Les cupo en suerte
un premio de 20000 pesetas; Jcudnto pereibié
cada uno?—1.200—2 800—7.200—8.800.

163. Tres comerciantes forman sociedad, po-
niendo el 1. 2 500 pesetas, el 2.° 17.000 y el

3.2 8.000. Al cabo de 4 afios liquidaron con una
' gﬂnancia de 14000 pesetas; Jeudnto correspon-

e 4 cada uno?—70.000—47.600—22.400.

164. Pedro y Manuel formaron sociedad con
3.000 duros de capital el 1.° y 5.000 el 2.° y
perdieron 400 duros. (Cuédnto qued6 & cada uno?

~—2.850—4.750.

165. Tres amigos reunieron el capital para
explotar una mina, poniendo el 1.° 6.000 pese-
tas, el 2.° 18.000 y ‘el 3.° 26.000. El 1.° se retird
4 los dos aflos, el 2.° 4 los tres siguientes y el
3.° siguié hasta b afios después. La ganancia de
la 1.* época fué 15.000 pesetas, la 2. 40.000 y
la tercera 50 000 ¢Qué ganancia tuvo cada so-
cio?—1.800—21.763 /11 —81.436 Y1 ,

166. Antonio Pérez, José Méndez y Luis
Carrera forman sociedad, siendo el 1.° socio co-
manditario, cuyo capital es 6 000 pesos, el de
Mendez 10.000 y 14.000 el de Carrera. Kl 1.° ha
de recibir el 15 por 100 anual de las ganancias,
el 2.° el 40 por 100 y el 3.° el 45. Al cabo de b
afios hacen liquidacién, resultando un capital
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de 200.000 pesos. (Cudntos corresponden 4 cada
nno?—31.500—78.000—90.500.

167. Pepe empled 2 000 pesetas en una casa,.
que no pudo terminar, encargindose de conti-
nuar la obra un amigo dos afios después que em-
pled 3.000 pesetas, sin tener bastante tampoco.
Al fin la termind, un afio después, otro amigo
gastando 5.000 pesetas. La casa fué vendida en
15.000 pesetas; seudnto correspondié 4 cada uno?*

—3.000—4.500—7.500.

168. Distribair 7.000 pesetas en tres pa.rt.es
siendo la 1.* como 5, la 2." como 8 y la 3.* como
15. ¢Cudnto es cada parte?——l 250—2.000—8.750

169. Repartir proporeionalmente 5.000 pe-
setas para tres nifios de b afios, de 7 y de 8 res-
pectivamente, segiin la edad. ;Cudnto corres-
ponde & cada unc?—1.250—1.750—2.000.

170. Distribuir 10.000 duros para tres ami-
gos, dando 4 uno la mitad, 4 otro la 4." parte y
al olro la b ¢Cuénto se dard 4 cada uno?—
5.263 31,—2.631 111y —2.105515,.

171. Repartir 20,000 pesetas para Enrigue,.
Paco, Luis y Diego, dando al 1.° en proporcién
de la 4.* parte, al 2.° la mitad que al 1.°, al ter-
cero como 4 los dos anteriores y al 4.° doble que
4 estos dos; geudnto se dard 4 cada uno?—
3.333 13 —1.666 23 —5,000—10.000.

172, Si se distribnyen 40000 duros para b
hermanos, dando al 1.° 1.000 mds que al 2.°, al
2.° 500 mds que al 3.°, al 3.° 2000 mds que al
4.° y 4 éste 3.000 mds que al b.°% seudnto se dard
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4 cada uno?—10.500-9.500-9.000-7.000—-4.000.

173. Un ganadero tiene 408 toros, de los
cuales son negros doble nimero que castafios, y
triple nimero de pintados que castafios; g_cusin-
tos hay de cada clase?—68-—136—204.

174. Un padre distribuye 30000 pesetas
para 3 hijos dando 4 uno 500 pesetas menos que
4 otro, y 4 este 1.500 menos que al 1iltimo;
¢eudntas dd 4 cada uno?—9.166 *s—9 666 ¥3—
11.166 s,

175. Para Jorge, Miguel y Ceferino se dis-
tribuye un capital, dando al 1.° la 5.* parte, al
2.° % partes y al 3.° 50O nesetas; ¢cudnto se dd
4 cada uno?—2.000—7.500—500. ¢(Cudl es el ca-
pital?—10.000.

176. Teniendo 50 DI. de vino de 2'7H pese-
tas DI, 60 DI. de 3 pesetas y 90 DI1. de 325 se
ha de mezelar par. venderlo; seudl serd el pre-
cio medio?—3'05.

177. TUn tabernero tiene 760 DI. de vino de
25 pesetas DI., y echa 40 DI. de agua para que
sea menos fuerte; ¢4 como venderd el DI de
mezcla?—2375.

178. Se quiere mezclar aziear de 50 cénti-
mos Kg.,de 80, de 95, de 98 y de peseta para
venderlo 4 85 céntimos; gen qué proporecion
se mezclard?—15—23—b56—356 6 28—10—H—
35—3b.

179. Hay cinco clases de trigo: una de 15
pesetas Hl., otra de 17, otra de 20, otrade 22 y
otra de 235 y queremos mezclar 300 HI. para



venderlo &4 20'D pesetas; ¢qué cantidad de cada
clase entrarda en la mezcla?—5bH8 2/y—29 15—
29 15 —T7 13/3—106 143,

180. El doble del dinero que tiene Pepe, mds
%5 de aquel componen 192 pesetas. (Qué dinero
tiene Pepe?—80.

181. Un comerciante vende 12 15 y '; de
auna pieza de tela y le quedan 220 metros; Jcudn-
tos metros tenia toda la pieza de tela?—1.400.

182. 8i 4 un nimero se agrega su mitad, la
3.* parte y la 5.* parte resultardn 915; scudl es
-dicho mimero?—450.

183. Si de un niimero se restan sus ¥; que-
«dan 120, ;cudl es dicho nimero?—210,

184. TUn jugador perdié en un mes la mitad
del capital, en el siguiente mes #; del resto, y
‘en el signiente la 3." parte del iltimo resto,
-quedédndole 1.600 pesetas. ¢Qué dinero tenia al
ponerse 4 jugar la vez primera?—S8.000.

185. Entre José y Elias tienen 14.800 pese-
tas, teniendo José 2.200 pesetas méds que Elias;
deudnto dinero tiene cada uno?—8.500—6.300.

186. Si Maria da & Petra 10 pesetas, ésta
tendrd el triple qne aquella, y si Petra da &
Marfa 10 pesetas, quedan iguales; scudntas pe-
setas tiene cada una?—30—50,

187. TUn cazador vendi6 73 piezas entre per-
dices y conejos; vendiendo cada conejo 4 1,5 pe-
setas y cada perdiz 4 1,25 pesetas, resulté un
importe de 102,5 pesetas; ;cudntas piezas habia
-de cada clase?—45—28.
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188. Joaquin tiene ¥; de Kg. de dulces, Luis
s, Roque %; y Andrés s (cudnto remnnen to-
dos?—2,

'189. José gasta s de peseta, |[Antonio 3. y
Anselmo v/s; ¢oudnto gastan entre los tres?—32 1/5

190. En an saco hay 40 1/; arrobas, en otro
20 %s y en otro 18¥s; jendnto pesa todo?—T79 2/3,.

191. De #; de litro se gastan ¥s; Joudnto
queda?—1/s;.

192. Side b Kg. se venden 2 %5 Kg.; seudn-
to queda?—2 ;.

193. De un montén de garbanzos de 40 ¥ li-
tros se han retirado 29 ¢; 1,; (qué queda?—103;.

194. Siendo 8 %5 pesetas el precio del Kg. de
salchichon, ¢eudnto valen 40 v, Kg?—340 v,

195. Qué valdréan D %; libras 4 12 peseta la
onza?—42 1/,

196. Si se venden ¥; de 7, de 400 arrobas
de aztcar 4 ¥%; pesetas la libra, ¢cadnto vale
todo?—1.800. .

197. A cudntas pesetas equivalen ¥ de 900
duros?—1.125.

198. Sise venden 2; de Kg. en ¥; peseta,
seudl es el precio del Kg?—u.

199. 8i con BOO /2 pesetas e compran 200 /5
metros, Jcuil el precio del metro?—2 1/,

200. Si se compra una partida de azicar con
6.000 %5 pesetas d 3 vs pesetas el Kg., cendntos
Kg. se compraran?—1.714 2,

201. ¢Cuodnto valdrd un DI. si 3; de DI. valen
2 215 pesetas?—D> ¥,
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202. ¢Cudl serd el valor efectivo de una le-
tra de cambio de 5.000 pesetas cobrada 120 dias
antes de su voncimiento con un 6 por 100 de
descuento anual?—4.900.

203. Siun pagaré de 4.000 duros se cobra
50 dias antes de su vencimiento, Jcudl es su va-
lor efectivo si el descuento anunal es el 8 por
100?—3.955 5.

204. Si en una Tesoreria se han recaudado
59.740 pesetas, ¢eundl es la cuota para el Tesoro,
al 16 por 100 de recargo y el 3 por 100 de co-
branza?—50 000—8.000—1.740.

205. ¢Cudnto habia que pagar en papel para
girar 2.000 pesos en oro teniendo éste metal el
45 por 100 de beneficio sobre el papel?—2.900.,

206. ¢Cuodnto valdrdn 500 arrobas sabiendo
que un Kg. vale 3 pesetas y media y que la
arroba equivale 4 11,5 Kg?—20.125.

207. (A cuédntas libras esterlinas equivalen
2.000 francos sabiendo que cien francos equiva-
len £ 95 pesetas y 400 libras esterlinas 4 10.080
pesetas?—fﬁ 2B/s3,

208. ¢Cudl es el 35 por ciento de 45.000 pe-
setas?—270,

209. ¢Cuél es el 2 por ciento de 2.800 du-
ros?—g.
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210. ¢Cudl serd el 0,125 por ciento de 6.000
pesetas?—7 5.

211. ¢Cudl es el 15 y 12 por mil de 30.000
pesos?—465.

212, (A cudnto equivalen 2; de v, de 500
Kg?—50,

213. (A cudntas pesetas equivalen 4.500 pe-
sos argentinos en papel al cambio de 160 por
100 de dafio en el papel?—14062‘5.

214. (Cadl es el 92 por 100 de 4.120 pese-
tas?—3790'4.

215. Un labrador, asegura 4 caballerias por
2.500 pesetas pagando 2 'z por 100 de segmo
anual; jeudato importa dicho pago?—62°5.

216. - Un propietario paga al 3 por 100 anual
315 pesetas cada afio por un seguro; Jcudl es el
importe de lo asegarado?-—10.500.

217. Un comerciante envia 4 otro 500 sacos
de arroz de 100 Kg., cada saco; Jcudl es el peso
- neto de todos si la tara es el 1 "2 por ciento.—
49.250.

218. TUn comerciante compra 3.000 arrobas
de jabdn 4 9 pesetas arroba y hasta ponerlo 4 la
ventu tiene una merma de 2 por ciento; ¢4 qué
precio lo venderd para ganar el 12 por ciento?
—1028.

219. Un comisionista cobra 900 pesetas por
el 1 2 por ciento del impoite de los negocios
realizados; ¢oudl es el total de éstos?—60.000.

220. Si se giran sobre Parfs 4000 pesetas,
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¢endntos francos se cobrardn si cada uno equi-
vale 4 1‘20 pesetas?—3333 1/s.

221. ¢Qué cantidad en pesetas habrd que gi-
rar para cobrar en Paris 8.000 francos estando
el eambio al 30 por ciento de beneficio sobre la
moneda francesa?—10.400.

222. Cudntos pesos argentinos hay que gi-
rar para recibir 2.000 pesos en oro al cambio de
130 por 100 de beneficio en el oro?—4.600.

223. Si se cobran 8.160 pesetas en una pla-
za y hay que girarlas 4 otra con el gasto de 2
por 100, squé cantidad se girard?—8.000.

224. (Qué habrd que pagar por derechos de
consumo al 0‘15 por 100 sobre géneros que im-
portan 64 000 pesetas?—96.

- 225  Qué tanto por ciento cobra de correta-
je un comerciante si el negocio es de 25.000 pe-
setas y ha percibido 812'5 pesetas?—3'25.

226. (Cudntopaga-un labrador por el seguro
del sembrado en 5 afios al 3 por ciento annal de
las 50.000 pesetas aseguradas?—7.500.

227. Un viajero al pasar 4 Francia cambia
6.500 pesetas por francos que valen un 30 por
ciento mds; scudntos francos recibird?—5.000.

228. Un tesorero cambia 126.000 pesetas
en calderilla por plata con un 0'05 por ciento
de dafio; ¢qué cantidad vn plata recibird?—
125.937. .

229. Si queremos invertir 40.375 pesetas en
titulos de la deuda al 85 por ciento de valor,
éeudl serd el importe de los titulos?—47.500.

230. Para que 42.000 pesetas nominales se
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-conviertan en 38.640 efectivas, ¢4 qué tanto por
ciento se abonardn?—92.

231. ¢Qué cantidad recibird uno por 7.000
-daros en acciones de minas pagadas al 275 por
ciento?—19.250. :

232. Si ano compra 60.000 pesetas en titulos
al 93 por ciento y luego las vende al 88 por
ciento, (cudnto pierde?—3.000.

233. Si se compran .45.000 duros en acciones
de ferrocarriles al 150 por 100 y se venden ga-
nando 3.712'5 pesetas, ¢4 qué precio se veade-
rdn?—158 14,

234. ¢Cudl serd el valor efectivo de 2.000
‘duros en titulos vendidos al 92 por ciento?
—1.840,

235. Si uno presta 50.000 pesetas al 6 por
ciento anual y otro invierte igual capital en ti-
tulos al 80 por ciento y le producen 4 por cien-
1o, ¢cudl gana mds y cudnto al afio?—b00.

236. ¢Cudl es el precio de un kg. de anis su-
poniendo que el nimero de kg. sea igual al
de pesetas que cuesta cada uno y el importe de
todos 7297 —27. \

237. Si con 1.296 pesetas se compra un ni-

_mero de metros cuyo precio es la cuarta parte
del niimero de metros, eudntos son los metros
comprados?—T72,

238. Si una huerta cuadrada tiene 1.225
metros superficiales, ¢cudl es la longitud del
lado?—35.

239. Se desea constrair una habitacién cuyo
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suelo tenga 225 metros cnadrados. (Qué lado
tendrd?—15.

240. Si un cajon de caras iguales y rectan-
gulares tiene 17.280 HI. de trigo, estando lleno,
y cada mil litros equivalen 4 un metro cibico,
Jcudles serdn las dimensiones del cajén?—12.

241, ¢Qué latitud tendra un salén de un mi-
1l6n de metros cibicos, suponiendo que la lon-
gitud sea doble que la latitud y la altura sea
8 metros?—250.

242. - Si 4 una escuela asisten 162 nifios y 4
cada uno co nden 4‘5 metros citbicos, (qué
altura tendrd el salén siendo ignales sus tres
dimensiones?--9. -

243. Si los 4 del cubo de un mimero equi-
valen & 26364, scudl es dicho niimero?—39.

244, Cudles son las dimensiones de una ha-
bitacién que tiene 20.260 metros ctibicos, sien-
do doble de ancha que de alta, y tanto de larga
como la altura y la anchara?—156—30—45.

245, ¢Cudl es el nimero cuya mitad, cuarta
¥y quinta parte, multiplicadas entre si, den
1166400?7—360. :

246, (Cudl serd el nimero cuyos Vs, Vay Vs
multiplicados entre si den 13.5007—90.

247, TUna finca de forma rectangular tiene
270.400 metros cuadrados, siendo su longitud-
el cuddruplo de su latitud. ¢Cuéles son sus di-
mensiones?—260—1.040, _

248, Si 12.600 es igual & 4 del cubo de un
ndmero, Jcudl es dicho ndmero?—25.
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249, La diferencia entre  y %; de un ni-
mero es . (Cudl es dicho niimero?—60.

250. Tres cuadrillas de obreros se ofrecen
para hacer una obra: la 1." se obliga 4 termi-
narla en 5 dias,]la2."en8 y la 3. en 10. ¢En
cudnto tiempo pueden hacerla las tres cumadri-
1las juntas?—2 67,

251. Entre Manuel y Anselmo reunen 4b
pesetas, y Manuel tiene 17 mds que el otro,
cendntas tiene cada nno?—31-—14.

252. Una fuente llena un estanque en 5 ho-
ras; pero un conducto puede dar salida 4 toda
el agua que cabe en el estanque en 12 horas,
¢qué tiempo se precisa para llenarle estando
abierta la salida?—S8 4.

263. Un comerciante vende iz, 1/3 y /s de una
pieza de tela, queddndscle 4 metros, (Cudntos
metros tendrd toda la pieza de tela?—96.

254 En una poblacién saben leer y escribir
la 3.* parte de sus habitantes; leer solamente,
la 5.* parte; ni leer ni escribir 2100, Jeudntos
tieno la poblacién?—4500.

255.© ¢Cudl es el nimero cuya mitad y
5." parte multiplicadas por 7 den el quintuplo
de dicho mimero menos 4?—40. ‘

266. Cudleselniimero que restdindole ¥; par-
tes y del resto la 3. parte, resulte 14?—63.

267. En una poblacion hay 7800 nifios de
ambos sexos, siendo el de nifias una sexta parte

més que el de nifios, ;cudntos hay de cada sexo?
_—4200—3600,
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258. El doble, el triplo y cuddruplo de un
nimero es 850, ¢cudl es dicho niimero?.—95.

259. Preguntaron 4 una sefiorita qué edad
tenia, y dijo: Si al doble de los afios que tengo
so afianden las dos terceras partes, mds 4 afios,
tendré un siglo (Cudl era la edad de la sefio-
rita?—36.

260. Un maestro ofrece 4 un nifio 3 prémios
por cada leceién bien estudiada, y ha de entre-
gar el nifio al maestro 2 premios por cada una
que 1o sepa. Después de B0 lecciones se encnen-
tra el nifio con 60 premios. (Cudntas lecciones
dio bien?—32.

261. Luis y Enrique reunen 9.000 pesetas,
teniendo el 1.° la 4.* parte mds que el segundo.
/Cudnto liene cada uno?—5H.000—4.000.

262. Antonio y Manuel disputaban acerca
de cudl tenia mds dinero, y dijo Antonio: Si me
das 300 pesetas tendré doble que tii; pero si te
las doy 4 ti, tendremos ignal. ;Cudntas pesetas
tenfa cada uno?—2,100—1.500.

263. Un caballero lleva cierto numero de
naranjas para sus tres hijos, y da al 1. la mi-
tad y media naranja mds, al 2.° la mitad de las

ue le quedan, y media mds; y al 3.° la mitad
el resto, y media mds, sobrindole dos naran-
jas. (Cuodntas llevaba?—23.

FIN
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